
IInnssttrruuccttiioonnss  ffoorr  uussee

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa is a light-curing radiopaque restorative which contains 80%
w/w fillers in a methacrylate matrix and is cured with blue light. AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaa is available in syringes. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa is used with a dentine/
enamel bond.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa is used to treat cervical defects and exposed, discoloured
or hypersensitive necks of teeth, especially in the visible anterior area. The
gingival-like shade, together with the OOppaaqquueerr system, allows the correct
reproduction of the gingiva also in its shade. The system comprises of three
OOppaaqquueerrss in different shades and a ggiinnggiivvaa--hhuueedd  ccoommppoossiittee  rreessttoorraattiivvee
iinn  aa  bbaassiicc  sshhaaddee.
The light-curing OOppaaqquueerrss are used to mask discoloured cervical areas and
to individually adapt the restoration to the surrounding gingiva.
The light-curing AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa allows for a simplified and fast restorative
technique.

IInnddiiccaattiioonnss::
- Class V restorations (cervical caries, root erosion, V-shaped defects) 

especially in cases of retreating gingiva e.g. as a result of periodontal 
disease.

- Covering of exposed, discoloured or hypersensitive necks of teeth, espe-
cially in the visible anterior area.

- Highly aesthetic correction of malpositions of teeth, for direct veneers, 
facings and corrections of the red-white aesthetics.

MMeetthhoodd  ooff  uussee::

PPrreeppaarraattiioonn::
Clean the teeth to be treated with fluoride-free cleaning paste.
Ensure a sufficiently dry working area. The use of rubber dam is recom-
mended.

CCaavviittyy  pprreeppaarraattiioonn::
As a matter of principle, minimally invasive preparation (adhesive restora-
tive technique) should be carried out to conserve healthy tooth substance.
It is not necessary to prepare caries-free cervical defects. Here, cleaning
with a cleaning paste or pumice and a rubber cup or rotating brushes is
sufficient.
The use of a retraction cord can be helpful.

CClleeaanniinngg::
- Remove all residues from the cavity with water spray.
- Any contamination with blood or saliva after cleaning needs to be 

prevented.
- Remove water residues with a faint airjet, but do not overdry dentine.
The aim is to achieve a moist, but not wet dentine surface (Wet Bonding).

CCoolloouurr  ddeessiiggnn::
Dark or strongly yellowish necks of teeth impair the colour effect of the
restoration. Therefore, these cervical areas should be masked with the 
enclosed OOppaaqquueerr  system before applying the filling.
The set contains a shade guide for reference to show the colour effect of
the OOppaaqquueerrss combined with the restorative. The shade guide contains
the following samples made from cured material:

white -    for a light gingival shade
light    -    for a medium gingival shade
dark   -    for a dark gingival shade
nature -    the basic gingival shade

The shade can be individually adapted step by step by mixing the 
OOppaaqquueerrss.

BBoonndd  mmaatteerriiaall::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa is applied with a dentine/enamel bond in the adhesive
technique. All light-curing bond materials can be used. Observe the 
instructions for use of the chosen bond.

LLiigghhtt--ccuurriinngg::
For light-curing the material conventional polymerisation devices are
suited. The light output should not be lower than 500 mW/cm². 

AApppplliiccaattiioonn  ooff  tthhee  OOppaaqquueerr::
Apply some OOppaaqquueerr onto the tooth surfaces to be masked and disperse
tthhiinnllyy, then light-cure for 4400  ss. If necessary, apply a second coat of OOppaa--
qquueerr to cover the tooth surface, and light-cure for 4400  ss. In order to ensure
the functionality of the non-dripping syringe do not pull back the plunger
during or after use.

AApppplliiccaattiioonn  ooff  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Apply fillings of more than 2 mm thickness in layers. Light-cure each layer
with blue light for 4400  ss. 
Use transparent strips and light-wedges. Ensure a good marginal seal.
Hold the light emission tip of the polymerisation device as close to the 
surface of the filling as possible. If this distance is more than 5 mm, 
curing depth may be reduced and limited to the light-cone. Incomplete
curing may lead to discolouration and pulpitis-like complaints or loss of the
filling. Contouring and finishing of the filling can be conducted immedi-
ately after removal of the shaping device, using cooling (e.g. fine or ex-
trafine diamond polishers, polishing disks). Finally, the margin of the 
filling or preferably the entire tooth should be fluoridated.

PPrreeccaauuttiioonnss  aanndd  iinnddiiccaattiioonnss::
- Side effects are not known. A sensitisation of hypersensitive patients 

cannot be ruled out.
- If the prescribed application technique cannot be carried out, or in cases 

of known allergies against any ingredient (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, 
HEDMA, BHT) the AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//OOppaaqquueerr system must not be used.

- Phenolic substances, especially preparations containing eugenol or thymol
inhibit the curing of the restoratives. The use of zinc-oxide-eugenol 
cement or other substances containing eugenol in connection with the 
restorative composites must therefore be avoided.

- The enclosed application cannulae are for single use and have to be 
disposed of after use. Cover the syringe with its cap after use.

SSttoorraaggee::
Store at room temperature (4°C – 23°C). Close syringes immediately after
dispensing. Do not use AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa after its expiry date.

Our preparations have been developed for use in dentistry. As far as the ap-
plication of the products delivered by us is concerned, our verbal and/or writ-
ten information has been given to the best of our knowledge and without
obligation. Our information and/or advice do not relieve you from examining
the materials delivered by us as to their suitability for the intended purposes
of application. As the application of our preparations is beyond our control,
the user is fully responsible for the application. Of course, we guarantee the
quality of our preparations in accordance with the existing standards and
corresponding to the conditions as stipulated in our general terms of sale
and delivery. 

Gebrauchsanweisung

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ist ein lichthärtendes, röntgensichtbares Füllungsmaterial,
das 80 Gew.% Füllstoffe in einer Methacrylatmatrix enthält und durch Blau-
licht aushärtet. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ist in Drehspritzen lieferbar. AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaa wird mit einem Dentin-Schmelzbond angewendet. 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa dient der Behandlung von Zahnhalsdefekten und frei-
liegenden, verfärbten und hypersensiblen Zahnhälsen, insbesondere im
sichtbaren Frontzahnbereich. Die zahnfleischähnliche Farbgebung, unter-
stützt durch das OOppaakkeerr-System, ermöglicht gleichzeitig die farbgetreue 
Darstellung der Gingiva. Das System besteht aus drei unterschiedlich ein-
gefärbten OOppaakkeerrnn sowie einem zzaahhnnfflleeiisscchhffaarrbbeenneenn  CCoommppoossiittee--
FFüülllluunnggssmmaatteerriiaall  iinn  ddeerr  GGrruunnddffaarrbbee. 
Die lichthärtenden OOppaakkeerr dienen zum Abdecken von verfärbten Zahnhälsen
sowie zur individuellen Anpassung an die Gingivafarbgebung.
Das lichthärtende AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ermöglicht eine vereinfachte und
schnelle Füllungstechnik.

IInnddiikkaattiioonneenn::
- Füllungen der Klasse V (Zahnhalskaries, Wurzelerosionen, keilförmige 

Defekte), insbesondere bei retrahiertem Parodont z. B. als Folge parodon-
taler Erkrankungen.

- Abdecken von freiliegenden, verfärbten und hypersensiblen Zahnhälsen,
insbesondere im sichtbaren Frontzahnbereich.

- Hochästhetische Korrekturen bei Zahnfehlstellungen, für Direct Veneers, 
Facings und die Korrektur der rot - weißen Ästhetik.

VVeerraarrbbeeiittuunngg::

VVoorrbbeerreeiittuunngg::
Zu behandelnde Zähne mit fluoridfreier Reinigungspaste reinigen. 
Für ausreichende Trockenlegung sorgen. Die Verwendung von Kofferdam
wird empfohlen.

KKaavviittäätteennpprrääppaarraattiioonn::
Grundsätzlich sollte eine minimale Präparation (Adhäsive Füllungstechnik)
unter Erhalt gesunder Zahnsubstanz erfolgen. 
Kariesfreie Zahnhalsdefekte brauchen nicht präpariert zu werden. Hier ist
eine Säuberung mit einer Reinigungspaste bzw. Bimsstein mit einem 
Gummikelch oder rotierenden Bürsten ausreichend.
Die Anwendung eines Retraktionsfadens kann hilfreich sein.

RReeiinniigguunngg::
- Alle Rückstände in der Kavität mittels Wasserspray entfernen.
- Eine Kontamination mit Blut oder Speichel nach der Reinigung muss 

vermieden werden.
- Überschüssiges Wasser mit schwachem Luftstrom verblasen, das 

Dentin jedoch nicht austrocknen. Ziel ist eine feuchte, jedoch nicht 
nasse Dentinoberfläche (Wet Bonding).

FFaarrbbggeessttaallttuunngg::
Dunkle oder stark gelbe Zahnhälse beeinträchtigen die Farbwirkung der
gelegten Füllung. Deshalb sollten diese Zahnhälse vor dem Legen der 
eigentlichen Füllung mit dem beigefügten OOppaakkeerr-System abgedeckt 
werden. 
Als Anhaltspunkt für die Farbwirkung ist ein Farbschlüssel beigelegt, der
die Farbwirkung der OOppaakkeerr in Kombination mit dem Füllungsmaterial 
darstellt und aus durchgehärteten Materialproben besteht:

white -    für eine helle Gingivafarbe
light    -    für eine mittlere Gingivafarbe
dark   -    für eine dunkle Gingivafarbe
nature -    Gingiva - Grundfarbe

Durch Mischen der OOppaakkeerr können Farbabstufungen individuell eingestellt
werden.

BBoonnddmmaatteerriiaall::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa wird in der Adhäsivtechnik mit einem Dentin-Schmelz-
bond angewandt. Es können alle lichthärtenden Bondingmaterialien ver-
wendet werden. Bezüglich der Vorbereitung und Verarbeitung ist die
jeweilige Gebrauchsanweisung zu beachten.

LLiicchhtthhäärrttuunngg::
Zur Lichthärtung des Materials sind handelsübliche Polymerisationsgeräte
geeignet. Die Lichtleistung sollte 500 mW/cm2 nicht unterschreiten. 

AAnnwweenndduunngg  OOppaakkeerr::
Etwas OOppaakkeerr auf die abzudeckende Zahnoberfläche aufbringen und
ddüünnnn verteilen. Anschließend 4400  ss lichthärten. Bei ungenügender Abdek-
kung eine zweite Schicht des OOppaakkeerrss auftragen und erneut 4400  ss licht-
härten. Um die Funktion der nachlauffreien Spritze zu gewährleisten, ist
darauf zu achten, dass während oder nach der Benutzung der Stempel
nicht zurückgezogen werden darf.

AAnnwweenndduunngg  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Füllungen über 2 mm Dicke schichtweise ap pli zie ren und aus här ten. Jede
Schicht 4400  ss mit Blaulicht lichthärten.
Transparente Strips und Lichtkeile ver wen den. Auf gu ten Rand schluss
ach ten. Das Lichtaustrittsfenster des Lichthärtegerätes so nah wie mög-
lich an die Füllungsoberfläche bringen. Beträgt der Abstand mehr als 
5 mm, so ist mit schlechteren Durchhärtungstiefen zu rechnen.
Eine ungenügende Aushärtung kann zu Verfärbungen und pulpitischen Be-
 schwer den sowie vorzeitigem Verlust der Füllung führen.
Das Ausarbeiten und die Politur der Füllung können unmittelbar nach dem
Ent fer nen der Formhilfen unter Kühlung erfolgen (z. B. feine bzw. extra-
feine Dia mant schlei fer, Schleifscheiben). 
Zum Ab schluss sollte der Fül lungs rand, besser der ge sam te Zahn, fluori-
diert werden.

HHiinnwweeiissee//VVoorrssiicchhttssmmaaßßnnaahhmmeenn::
- Nebenwirkungen sind nicht bekannt. Eine Sensibilisierung bei über-

empfindlichen Personen lässt sich jedoch nicht ausschließen.
- Ist die vorgeschriebene Anwendungstechnik nicht möglich oder bestehen 

erwiesene Allergien gegen einzelne Bestandteile (Bis-GMA, UDMA, 
TEGDMA, HEDMA,  BHT), ist auf die Anwendung von AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//  
OOppaakkeerr zu verzichten.

- Phenolische Substanzen, insbesondere eugenol- und thymolhaltige 
Präparate, führen zu Aushärtungsstörungen der Füllungskunststoffe. Die 
Verwendung von Zinkoxid-Eugenol-Zementen oder anderer eugenol-
haltiger Werkstoffe in Verbindung mit Füllungskunststoffen ist daher zu 
vermeiden.

- Die beiliegenden Applikationskanülen sind für den Einmalgebrauch 
gedacht und müssen nach jeder Anwendung entsorgt werden. Spritzen-
verschluss nach Gebrauch wieder aufsetzen.

LLaaggeerruunngg::
Bei Raumtemperatur (4°C - 23°C) lagern. Sprit zen nach Entnahme sofort 
verschließen. 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa nach Ablauf des Mindesthaltbarkeitsdatums nicht mehr
verwenden. 

Unsere Präparate werden für den Einsatz im Dentalbereich entwickelt. Soweit
es die Anwendung der von uns gelieferten Präparate betrifft, sind unsere
wörtlichen und/oder schriftlichen Hinweise bzw. unsere Beratung nach 
bestem Wissen abgegeben und unverbindlich. Unsere Hinweise und/oder
Beratung befreien Sie nicht davon, die von uns gelieferten Präparate auf ihre
Eignung für die beabsichtigten Anwendungszwecke zu prüfen. Da die 
Anwendung unserer Präparate ohne unsere Kontrolle erfolgt, liegt sie aus-
schließlich in Ihrer eigenen Verantwortung. Wir gewährleisten selbstver-
ständlich die Qualität unserer Präparate entsprechend bestehender Normen
sowie entsprechend des in unseren allgemeinen Liefer- und Verkaufsbedin-
gungen festgelegten Standards.

MMooddee  dd’’eemmppllooii

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa est un composite de restauration photopolymérisable,
radio-opaque, chargé à 80% en masse dans une matrice de méthacrylates
et polymérisable à la lumière bleue. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa est disponible en 
seringues à vis. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa est employé avec un bonding amélo-
dentinaire. 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa est employé pour traiter les lésions cervicales et les collets
de dent exposés, colorés et hypersensibles, particulièrement dans le 
secteur antérieur visible. La teinte similaire à la gencive et le système 
d’OOppaaqquueeuurr permettent une reproduction fiable de la gencive. Le système
comprend trois différents OOppaaqquueeuurrss et un ccoommppoossiittee  ddee  rreessttaauurraattiioonn  eenn
tteeiinnttee  ggiinnggiivvaallee,,  ddaannss  uunnee  ccoouulleeuurr  ddee  bbaassee.
Les OOppaaqquueeuurrss photopolymérisables sont employées pour couvrir les 
secteurs cervicaux colorés et pour adapter individuellement la restauration
à la teinte de la gencive.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa photopolymérisable apporte une technique simplifiée de
restauration rapide.

IInnddiiccaattiioonnss  ::  
- Restaurations de classe V (caries cervicales, érosion radiculaire, défauts

cunéiformes) notamment en cas de retraitement de la gencive, par ex. 
résultant d’une maladie périodontique. 

- Couverture des collets de dent exposés, colorés et hypersensibles, 
particulièrement dans le secteur antérieur visible.

- Correction hautement esthétique des malpositions de dent, pour des 
facettes directes et une correction du contraste esthétique rouge/blanc.

AApppplliiccaattiioonn    ::

PPrrééppaarraattiioonn  ::
Nettoyer les dents à traiter avec une pâte de nettoyage sans fluorure.
S’assurer d’un séchage suffisant. Nous recommandons l’utilisation d’une
digue en caoutchouc.

PPrrééppaarraattiioonn  ddee  llaa  ccaavviittéé  ::
En principe, une préparation minimale (technique de restauration adhé-
sive) devrait être effectuée pour conserver les tissus sains. 
Il n’est pas nécessaire de préparer des lésions cervicales sans carie. Ici, il
est suffisant de nettoyer avec une pâte de nettoyage ou pierre ponce et
une cupule en caoutchouc ou brosse rotative.
L’utilisation d’un fil de rétraction peut aider.

NNeettttooyyaaggee  ::
- Enlever tous les résidus de la cavité avec du spray d’eau.
- Eviter toute contamination avec le sang ou la salive après le nettoyage.
- Enlever les résidus d’eau au faible jet d’air, mais ne pas trop sécher

la dentine. L’objectif est d’obtenir une surface humide, mais non mouillée 
(wet bonding)

SSéélleeccttiioonn  ddee  llaa  tteeiinnttee  ::
Les collets foncés ou fortement jaunis perturbent l’effet de teinte de la 
restauration. C’est pourquoi, ces zones cervicales devraient être couvertes
avec le système d’OOppaaqquueeuurr ci-inclus avant d’appliquer l’obturation. 
Le coffret contient un teintier composé d’échantillons de matériaux durcis
qui sert d’orientation pour montrer les effets de teinte des OOppaaqquueeuurrss avec
les composites de restauration :

white (blanc) – pour une teinte gingivale claire 
light (clair) – pour une teinte gingivale moyenne 
dark (foncé) – pour une teinte gingivale foncée 
nature (naturel) – pour une teinte gingivale de base

La teinte s’adapte individuellement, étape par étape, en mélangeant les 
OOppaaqquueeuurrss.

MMaattéérriiaauu  ddee  bboonnddiinngg  ::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa s’applique avec un bonding amélo-dentinaire selon la
technique adhésive. Tous les adhésifs photopolymérisables peuvent être
employés. Respecter le mode d’emploi de l’adhésif correspondant pour la
préparation et l’application.

PPhhoottooppoollyymméérriissaattiioonn  ::
Pour la photopolymérisation du matériau, les appareils de polymérisation
usuels sont appropriés. La puissance de la lumière ne doit pas être 
inférieure à 500 mW/cm².

AApppplliiccaattiioonn  ddee  ll’’OOppaaqquueeuurr  ::
Appliquer un peu d’OOppaaqquueeuurr sur les surfaces à couvrir et disperser eenn
ccoouucchhee  mmiinnccee. Ensuite photopolymériser pendant 4400  ss. Si nécessaire, 
appliquer une seconde couche d’OOppaaqquueeuurr pour couvrir la surface de la
dent, et photopolymériser pendant 4400  ss. Pour assurer le bon fonctionne-
ment de la seringue évitant toute coulée de produit, ne pas retirer le 
piston au cours/après l’utilisation.

AApppplliiccaattiioonn  dd’’AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ::
Appliquer et polymériser des obturations de plus de 2 mm couche par
couche. Photopolymériser chaque couche à la lumière bleue pendant 4400  ss.
Utiliser des matrices transparentes et des coins transparents. S’assurer
d’obtenir une bonne adaptation marginale. Mettre la source de lumière le
plus proche possible de la surface de l’obturation. Si la distance est de
plus de 5 mm, la profondeur de polymérisation peut être réduite.
Une polymérisation insuffisante peut entraîner une coloration, des 
irritations de la pulpe et un échec de la restauration. 
La finition et le  polissage  de l’obturation peuvent être effectués, sous 
refroidissement, immédiatement après l’enlèvement des matrices, moules
ou coins (par ex. avec un diamant à grain fin ou ultrafin, des disques à
polir). 
Finalement, une fluoration du bord de l’obturation ou mieux encore, de
toute la dent, devrait être réalisée. 

IInnddiiccaattiioonnss  eett  pprrééccaauuttiioonnss  ::
- Des effets secondaires n’ont pas été signalés. Un effet de sensibilisation

ne peut cependant pas être exclu chez les personnes hypersensibles.
- Si la technique d’application prescrite n’est pas réalisable, ou si une aller-

gie aux différents composants (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, HEDMA, BHT) 
est connue, il faut renoncer à l’utilisation d’ AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//OOppaaqquueeuurr.

- Les préparations contenant des substances phénoliques, particulièrement
à base d’eugénol et de thymol, gênent la prise des résines. L’utilisation de 
ciments oxyde de zinc eugénol ou d’autres matériaux eugénolés en 
combinaison avec les résines est par conséquent à éviter.

- Les canules d’applications jointes sont pour une utilisation unique et 
doivent être éliminées après toute application. Remettre le capuchon sur 
la seringue après l’utilisation. 

SSttoocckkaaggee  ::
Stocker à température ambiante (4°C à 23°C). Fermer les seringues immé-
diatement après utilisation. Ne plus utiliser AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa après la date de
péremption.

Nos préparations ont été développées pour utilisation en dentisterie. Quant
à l’utilisation des produits que nous livrons, les indications données verba-
lement et/ou par écrit ont été données en bonne connaissance de cause et
sans engagement de notre part. Nos indications et/ou nos conseils ne vous
déchargent pas de tester les préparations que nous livrons en ce qui
concerne leur utilisation adaptée pour l’application envisagée. Puisque l’uti-
lisation de nos préparations s’effectue en dehors de notre contrôle, elle se fait
exclusivement sous votre propre responsabilité. Nous garantissons bien 
entendu la qualité de nos produits selon les normes existantes ainsi que
selon les standards correspondants à nos conditions générales de vente et
de livraison.

IInnssttrruucccciioonneess  ddee  uussoo

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa es un material de restauración fotopolimerizable y radio-
paco que contiene un 80 % en peso de carga cerámica en una matriz de
metacrilatos y que endurece con luz azul.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa está disponible en jeringas giratorias. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se
aplica con un adhesivo para dentina y esmalte.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa sirve para tratar los defectos en el cuello dentario y los
cuellos dentarios expuestos, descolorados e hipersensibles, especialmente
en el área visible de los dientes anteriores.
La coloración semejante a la de las encías, apoyada por el sistema ooppaaccoo,
posibilita de manera simultánea la representación exacta del color de las en-
cías. El sistema está compuesto por tres ooppaaccooss de diferentes tonalidades
y ddee  uunn  ccoommppuueessttoo  ddee  mmaatteerriiaall  ddee  rreessttaauurraacciióónn  ddeell  ccoolloorr  ddee  llaass  eennccííaass
eenn  eell  ttoonnoo  bbaassee.
Los ooppaaccooss fotopolimerizables sirven para cubrir los cuellos dentarios des-
coloridos así como también para la adaptación individual a la coloración de
las encías.
El AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa  a fotopolimerizable posibilita una técnica de restauración
simple y rápida.

IInnddiiccaacciioonneess::
- Restauraciones de la clase V (caries del cuello del diente, erosiones 

apicales, defectos cuneiformes), especialmente en periodonto retraído, 
por ej. como consecuencia de enfermedades periodontales.

- Cubrimiento de cuellos dentarios expuestos, descolorados e hipersen-
sibles, especialmente en el área visible de los dientes anteriores.

- Correcciones de alta estética en zonas de falta de dientes, para veneers 
directos, facetas y corrección de la estética rojo-blanca.

AApplliiccaacciióónn::

PPrreeppaarraacciióónn::
Limpiar los dientes a tratar con una pasta limpiadora sin fluoruros.
Asegurar un secado suficiente. Se recomienda el uso de un dique de
goma.

PPrreeppaarraacciióónn  ddee  llaa  ccaavviiddaadd::
En general, se debería realizar una preparación mínima (técnica de 
restauración adhesiva) para mantener la sustancia dental sana.
Los defectos sin caries en el área del cuello dental no necesitan ser 
preparados.
Aquí es suficiente utilizar una pasta de limpieza o bien piedra pómez con
una copa de goma o cepillos giratorios. 
La utilización de un hilo de retracción puede ser de gran ayuda.

LLiimmppiieezzaa::
- Quitar todos los residuos de la cavidad mediante spray de agua. 
- Se debe evitar una contaminación con sangre o saliva luego de la 

limpieza.
- Soplar el agua excedente con suave corriente de aire, pero no de secar

la dentina. El objetivo es tener una superficie de dentina húmeda, pero 
no mojada (Wet Bonding).

SSeelleecccciióónn  ddeell  ccoolloorr::
Los cuellos dentales oscuros o amarillos intensos influyen el efecto del
color de la restauración aplicada. Por esto, los cuellos dentales deben ser
cubiertos con el sistema de ooppaaccooss adjuntado antes de colocar la 
restauración.
Como indicio para la elección del color se adjunta una escala de colores
que representa el efecto del color del ooppaaccoo en combinación con el 
material de restauración y que está compuesto por pruebas de material
endurecido.

white  – para un color de encías claro
light – para un color de encías medio
dark – para un color de encías oscuro
nature – encía – color base 

Mediante la mezcla de los ooppaaccooss se pueden ajustar individualmente los
niveles de color.

MMaatteerriiaall  aaddhheessiivvoo::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se emplea en la técnica adhesiva con un adhesivo para 
dentina y esmalte. Se pueden utilizar todos los materiales adhesivos 
fotopolimerizables. Referente a la preparación y aplicación se deben con-
siderar las instrucciones de uso correspondientes.

FFoottooppoolliimmeerriizzaacciióónn::
Para la fotopolimerización del material son apropiados los aparatos de 
polimerización habituales. La intensidad de la luz no debería descender los
500 mW/cm2. 

UUttiilliizzaacciióónn  ddee  ooppaaccooss::
Colocar un poco de ooppaaccoo sobre la superficie dentaria a cubrir y repartirla
de manera ffiinnaa. A continuación fotopolimerizar 4400  ss. En caso de una 
cobertura  insuficiente, aplicar una segunda capa de ooppaaccoo y fotopolime-
rizar durante 4400  ss. Para asegurar un buen funcionamiento de la jeringa
evitando un derrame del material, no retirar el pistón durante o después del
uso.

AApplliiccaacciióónn  ddee AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa:
Aplicar capa por capa las obturaciones con un grosor de más de 2 mm y 
endurecer.
Fotopolimerizar cada capa durante 4400  ss con luz azul.
Utilizar tiras y cuñas transparentes. Atenerse a un buen sellado marginal.
Colocar la fuente de luz del aparato de fotopolimerización lo más cerca
posible a la superficie de restauración. Si la distancia es más de 5 mm, se
puede generar una polimerización insuficiente.
Un endurecimiento insuficiente puede llevar a decoloraciones y molestias
pulpares, como así también a una pérdida prematura de la restauración.
La terminación y el pulido de la restauración pueden ser efectuados, bajo
refrigeración, inmediatamente después de retirar los elementos auxiliares
(p. ej. puntas de diamante finas o extrafinas, discos de pulir). 
Finalmente se recomienda fluorizar los bordes de la obturación, o mejor
aún, todo el diente.

IInnddiiccaacciioonneess//mmeeddiiddaass  pprreeccaauuttoorriiaass::
- No se conocen efectos secundarios.
- No obstante, no se puede excluir la aparición de sensibilidad en pacientes 

hipersensibles. No utilizar AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/OOppaakkeerr en caso de que la 
técnica de aplicación recomendada no pueda ser efectuada o si existen 
alergias comprobadas contra algunos de estos componentes (Bis-GMA, 
UDMA, TEGDMA, HEDMA, BHT).

- Sustancias fenólicas, especialmente preparados que contengan eugenol
y timol afectan la polimerización de los materiales de obturación. Por eso, 
se debe evitar el uso de cementos a base de óxido de cinc-eugenol u
otros materiales que contengan eugenol en combinación con materiales 
de obturación.

- Las cánulas de aplicación incluidas son para un solo uso y tienen que ser 
eliminadas luego de cada uso. La tapa de la jeringa debe ser colocada
nuevamente después de su uso.

CCoonnsseerrvvaacciióónn::
Conservar a temperatura ambiente (4°C - 23°C).  Cerrar las jeringas inme-
diatamente después de su uso. ¡No utilizar AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa después de la
fecha de caducidad!

Nuestros preparados se desarrollan para uso en el sector odontológico. En lo
que se refiere a la aplicación de nuestros productos, se han dado nuestras 
indicaciones verbales y/o escritas y consejos sin compromiso según nuestro
leal saber y entender. Nuestras indicaciones y/o consejos no les dispensan
comprobar los preparados suministrados por nosotros respecto a su aptitud
para la aplicación intencionada. Dado que la aplicación de nuestros preparados
se efectúa fuera de nuestro control, la misma se encuentra bajo su exclusiva
responsabilidad. Naturalmente les aseguramos la calidad de nuestros prepa-
rados según las normas correspondientes y de acuerdo con el estándar 
establecido en nuestras condiciones generales de venta y entrega.

IInnssttrruuççõõeess  ddee  uuttiilliizzaaççããoo

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa é um material de restauração radiopaco contendo 80%w/w
de carga numa matriz de metacrilato fotopolimerizável.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa  está disponível em seringas. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa pode ser
usado com um adesivo dentina-esmalte.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa  serve para tratamento de defeitos dos colos dos dentes e
zonas cervicais coloridas e hipersensíveis expostas, especialmente na área
dos dentes anteriores.
A cor similar à gengiva e o sistema de ooppaaccooss permitem uma correcta 
reprodução da gengiva na sua cor natural. O sistema é composto de três
OOppaaccooss de colorização diferente e também uumm  mmaatteerriiaall  ddee  rreessttaauurraaççããoo,,
ccoommppóóssiittoo,,  nnaa  ccoorr  bbáássiiccaa  ddaa  ggeennggiivvaa..
Os OOppaaccooss fotopolimerizáveis servem para a cobertura de colos de dentes
coloridos e também para a adaptação individual para a aplicação da cor da
gengiva.
O AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa fotopolimerizável possibilita uma técnica de restauração
simplificada e rápida.

IInnddiiccaaççõõeess::
- Restaurações de Classe V (cáries cervical, erosão dos colos, pequenos

defeitos classe V), especialmente para retracção gengival, p.ex., como 
consequência de doença periodontal.

- Cobertura do colo dos dentes expostos, coloridos e hipersensíveis espe-
cialmente em dentes anteriores.

- Correcções altamente estéticas em posições incorrectas de dentes para
facetas directas, indirectas e a correcção da estética vermelha - branca.

IInnssttrruuççõõeess::

PPrreeppaarraaççããoo::
Limpe o dente a tratar com uma pasta de limpeza sem flúor.
Assegurar uma área de trabalho seca é essencial. Recomenda-se a utili-
zação de dique de borracha.

PPrreeppaarraaççããoo  ddaa  ccaavviiddaaddee::
Em princípio deve ser executada uma preparação minimamente invasiva
(técnica de restauração adesiva) para preservação da substância dentá-
ria saudável.
Lesões em raízes de dente sem cárie não precisam preparação.
Neste caso, uma limpeza com pasta de limpeza e/ou pedra-pomes e um
cone de borracha ou uma escova rotativa é suficiente.
A utilização de um fio de retracção pode ser útil.

LLiimmppeezzaa::
- Retirar todos os resíduos da cavidade com jacto de água.
- A contaminação com sangue ou saliva após a limpeza deve ser evitada.
- Retirar a água em excesso com um jacto de ar fraco, sem secar dema-

siado a dentina.
- O objectivo é uma superfície de dentina húmida mas não molhada (Wet
Bonding)

CCoolloorriizzaaççããoo::
Colos de dentes escuros ou fortemente amarelos prejudicam o efeito da
colorização da restauração colocada. Assim sendo, estes colos de den-
tes devem ser cobertos com o sistema ooppaaccoo anexo antes da colocação
da restauração.
Como ponto de referência para o efeito de colorização é anexada uma
chave de cores, que mostram o efeito de colorização dos ooppaaccooss em
combinação com o material de restauração, que consiste de amostras de
material fotopolimerizado:

white – para uma cor de gengiva clara
light – para uma cor de gengiva média
dark – para uma cor de gengiva escura
nature – cor básica de gengiva

A cor pode ser ajustada individualmente, passo a passo, por mistura dos
ooppaaccooss.

MMaatteerriiaall  aaddeessiivvoo::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa será aplicado na técnica adesiva com um adesivo 
dentina-esmalte. Pode ser utilizado qualquer adesivo fotopolimerizável.
Siga cuidadosamente as instruções de utilização do respectivo fabricante.

FFoottooppoolliimmeerriizzaaççããoo::
Para a polimerização do material são adequados os aparelhos disponí-
veis no mercado. A potência de luz deve ser no mínimo de 500 mW/cm2.

AApplliiccaaççããoo  ddooss  ooppaaccooss::
Aplicar um pouco de ooppaaccoo sobre a superfície de dente a cobrir e distri-
buir ffiinnaammeennttee. Em seguida fotopolimerizar durante 4400  ss. 
Se necessário, aplicar uma segunda camada de OOppaaccoo e fotopolimerizar
novamente durante 4400  ss. 
Para garantir que o material não escorre da seringa, deve assegurar-se
que, durante ou depois da utilização, o êmbolo não seja puxado de volta.

AApplliiccaaççããoo  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Em restaurações acima de 2 mm de espessura aplique e fotopolimerize
em camadas. Fotopolimerize cada camada com luz azul durante 4400  ss.
Utilize fitas e matrizes transparentes. 

Providencie um bom fechamento nos bordos. Mantenha a guia de luz da
lâmpada o mais próximo possível da superfície da restauração.
Se a distância for superior a 5 mm, a profundidade de fotopolimerização
pode ser reduzida. Polimerização incompleta pode provocar descolora-
ção e queixas semel-hantes a pulpite e também perda prematura da res-
tauração. 
A restauração pode ser acabada e polida imediatamente após retirar a
matriz (p.ex, com polidor diamante fino ou extrafino, disco polimento) com
arrefecimento.
Como último passo, a margem da restauração, ou de preferência o dente
completo, devem ser fluoretados.

AAvviissooss  //  PPrreeccaauuççõõeess::
- Não se conhecem efeitos colaterais. No entanto, sensibilidade em 

pacientes hipersensíveis não pode ser excluída.
- AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/OOppaakkeerr não deve ser utilizado se as técnicas de aplica-

ção recomendadas não puderem ser usadas ou se existir alergia conhe-
cida aos componentes (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, HEDMA, BHT).

- Substâncias fenólicas, especialmente preparados contendo eugenol ou
timol, interferem com a polimerização do material de restauração. Não 
utilizar cimentos óxido de zinco eugenol ou outros materiais contendo 
eugenol em conjunto com materiais sintéticos de restauração.

- As cânulas de aplicação incluídas para utilização com cores individuais
devem ser usadas uma única vez e devem ser descartadas após cada 
aplicação.
Feche a seringa com a tampa protectora após cada utilização.

AArrmmaazzeennaammeennttoo::
Armazenar à temperatura ambiente (4°C - 23°C). Feche imediatamente as
seringas após cada utilização. Não utilize AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa após expirado o
prazo de validade.

Os nossos preparados são desenvolvidos para uso no sector odontológico.
No que se refere à aplicação dos preparados por nós fornecidos, as nossas
instruções e recomendações verbais e/ou escritas estão desprovidas de
qualquer compromisso, estando de acordo com os nossos conhecimentos.
As nossas instruções e/ou conselhos não isentam o utilizador de examinar
os preparados por nós fornecidos no que se refere à adequação às aplica-
ções pretendidas. Dado que a aplicação dos nossos produtos não é efec-
tuada sob o nosso controlo, esta é da exclusiva responsabilidade do
utilizador. Naturalmente, asseguramos a qualidade dos nossos preparados
em conformidade com as normas existentes e de acordo com as condições
gerais de venda e entrega.

IIssttrruuzziioonnii  ppeerr  ll’’uussoo

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa è un materiale da restauro radiopaco fotopolimerizzabile
che contiene l’80% di riempitivi in una matrice di metacrilato e che può 
essere polimerizzato con luce blu.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa è disponibile in siringhe. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa viene utilizzato
con un adesivo smalto-dentinale.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa viene utilizzato per trattare difetti cervicali e colletti espo-
sti, decolorati o ipersensibili, soprattutto nei settori anteriori.
Il colore simile a quello della gengiva e il sistema OOppaaqquueerr consentono la
corretta riproduzione della gengiva nella sua tonalità.
Il sistema comprende tre OOppaaqquueerr diversi e uunn  ccoommppoossiittoo  ddeellllaa  sstteessssaa  ttiinnttaa
ddeellllaa  ggeennggiivvaa  iinn  uunn  ccoolloorree  ddii  bbaassee.
Gli OOppaaqquueerr fotopolimerizzabili vengono utilizzati per coprire aree cervicali
decolorate e per adattare in modo individuale la ricostruzione alla gengiva 
circostante.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa fotopolimerizzabile consente una tecnica di restauro 
semplice e veloce.

IInnddiiccaazziioonnii::
- Le ricostruzioni di V classe (carie cervicali, erosioni radicolari, difetti a 

forma di V) soprattutto nei casi di gengiva che si ritrae, per esempio come 
conseguenza di una malattia parodontale.

- Copertura di colletti decolorati e ipersensibili, soprattutto nei settori ante-
riori.

- Correzione altamente estetica di malposizione dei denti, per faccette 
dirette, coperture e correzioni dell´estetica rosa-bianca.

MMeettooddoo  dd’’uussoo

PPrreeppaarraazziioonnee::
Pulire i denti che devono essere trattati con una pasta detergente priva di
fluoruro.
Assicurarsi che la parte da trattare sia sufficientemente asciutta.
Si raccomanda l’uso della diga di gomma.

PPrreeppaarraazziioonnee  ddeellllaa  ccaavviittàà::
Generalmente, bisogna effettuare una preparazione minimamente invasiva
(tecnica adesiva) per conservare la sostanza dentale.
Non è necessario preparare difetti cervicali esenti da carie. In questo caso
è sufficiente pulire con una pasta detergente o pietra abrasiva e una cop-
petta di gomma o uno spazzolino rotante.   
Può essere utile l’utilizzo di un filo retrattore. 

PPuulliizziiaa::
- Rimuovere tutti i residui dalla cavità con un getto d’acqua.
- Dopo la pulizia, evitare qualunque contaminazione con sangue e saliva. 
- Rimuovere i residui d’acqua con un lieve getto d’aria, senza asciugare

completamente la dentina. Lo scopo è quello di ottenere una superficie 
della dentina umida, ma non bagnata (adesione umida).

IImmppoossttaazziioonnee  ddeell  ccoolloorree::
I colletti scuri o fortemente ingialliti dei denti compromettono l´effetto del
colore della ricostruzione. Per questo motivo, i colletti devono essere 
coperti con il sistema OOppaaqquueerr prima di effettuare l’otturazione.
La confezione contiene una scala colori che serve come orientamento per 
mostrare l’effetto del colore dell’OOppaaqquueerr combinato con il materiale da re-
stauro.
La scala colori è composta dai seguenti componenti:

white (bianco) - per un colore gengivale chiaro.
light (chiaro) - per un colore gengivale medio.
dark (scuro) - per un colore gengivale scuro.
nature (naturale) - per un colore gengivale di base.

Il colore può essere adattato in modo individuale mescolando gli 
OOppaaqquueerr.

MMaatteerriiaallee  aaddeessiivvoo::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa viene applicato con un adesivo smaltodentinale e tecnica
adesiva. Si possono utilizzare tutti gli adesivi fotopolimerizzabili. Osser-
vare le istruzioni d’uso dell’adesivo prescelto.

FFoottooppoolliimmeerriizzzzaazziioonnee::
Per la fotopolimerizzazione del materiale, sono adatte le lampade fotopo-
limerizzatrici disponibili sul mercato. L’intensità non deve essere inferiore
a 500 mW/cm².

AApppplliiccaazziioonnee  ddeellll’’OOppaaqquueerr::
Applicare una piccola quantità di OOppaaqquueerr sulle superfici dentali che de-
vono essere ricoperte, distribuire in uno strato ssoottttiillee e fotopolimerizzare
per 4400  ss.
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Se necessario, applicare un secondo strato di OOppaaqquueerr e fotopolimerizzare
per 4400  ss.
Per assicurare la funzione di antigocciolamento della siringa, accertarsi
che lo stantuffo non sia ritratto durante e dopo l’uso.

AApppplliiccaazziioonnee  ddii  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Applicare i materiali d’otturazione in strati con più di 2 mm di spessore. 
Fotopolimerizzare ogni strato con luce blu per 4400  ss.
Utilizzare matrici e cunei trasparenti. Assicurarsi di ottenere un buon adat-
tamento marginale. Tenere il puntale della lampada polimerizzatrice il più
vicino possibile all´otturazione. Se la distanza è più di 5 mm, la profondità
di polimerizzazione può essere ridotta e limitata al cono di luce. Un indu-
rimento incompleto può causare decolorazione, disturbi simili alla pulpite
oppure l’insuccesso del restauro.
I contorni e la finitura dell’otturazione possono essere effettuati subito
dopo aver rimosso la matrice, sotto raffreddamento (per esempio con frese
da lucidatura diamantate fine o extrafine, dischetti).
Infine, l’intero margine dell’otturazione, e preferibilmente tutto il dente,
deve essere trattato con fluoruro.

PPrreeccaauuzziioonnii  ee  iinnddiiccaazziioonnii::
- Non si conoscono effetti collaterali. Non si può escludere una sensibiliz-

zazione in caso di pazienti ipersensibili.
- Se la tecnica di applicazione prescritta non può essere effettuata, oppure 

in caso di allergie note a qualche componente (Bis-GMA, UDMA, 
TEGDMA, HEDMA, BHT) bisogna rinunciare all’utilizzo del sistema 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/OOppaaqquueerr.

- Le sostanze fenoliche, e soprattutto i preparati a base di eugenolo o di 
timolo, possono creare problemi alla polimerizzazione dei materiali da 
restauro.

- Evitare quindi l’uso di cemento all’ossido di zinco eugenolo o altre 
sostanze contenenti eugenolo insieme ai composti. Le cannule d’applica-
zione incluse  sono monouso e devono essere gettate via dopo l´utilizzo. 
Dopo l’uso, chiudere la siringa con il suo tappo.

CCoonnsseerrvvaazziioonnee::
Conservare a temperatura ambiente (4°C - 23°C). Chiudere le siringhe dopo
l’uso.
Non utilizzare AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa dopo la data di scadenza.

I nostri preparati sono stati sviluppati per essere utilizzati in odontoiatria. Per
quanto riguarda l’applicazione dei prodotti da noi forniti, le informazioni ver-
bali e/o scritte sono fornite secondo le nostre competenze e senza obblighi.
Le informazioni e/o i suggerimenti forniti non esonerano dall’esaminare la
documentazione relativa alla loro idoneità per gli scopi desiderati. Dato che
l’utilizzo dei nostri prodotti non è sotto il nostro controllo, l’utilizzatore è pie-
namente responsabile del loro uso. Naturalmente, noi garantiamo la qualità
dei nostri prodotti secondo gli standard esistenti e la loro corrispondenza
alle condizioni indicate nei termini di vendita e di fornitura.

GGeebbrruuiikkssaaaannwwiijjzziinngg

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa is een lichthardend radiopaak vulmateriaal met een vul-
graad van 80 gew.% in een methacrylaat matrix en door blauwlicht uithardt.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa is beschikbaar in spuitjes. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa wordt gebruikt
met een dentine/glazuur bonding.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa is geschikt voor het behandelen van tandhalsdefecten en
blootliggende, verkleurde en gevoelige tandhalzen, speciaal in het zichtbare
anterior gebied.
De gingiva gelijke kleurstelling, ondersteunt met het ooppaakkeerr  systeem, maakt
het nabootsen van het tandvlees met de juiste kleurstelling mogelijk.
Het systeem bestaat uit drie verschillende ooppaakkeerrss en eeeenn  ggiinnggiivvaakklleeuurriigg
ccoommppoossiieett  iinn  eeeenn  bbaassiiss  kklleeuurr. De lichthardende ooppaakkeerrss zijn bedoeld voor
het afdekken van verkleurde tandhalzen en voor het individueel aanpassen
van de gingivakleur.
Het lichthardende AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa maakt een gemakkelijke en snelle 
vultechniek mogelijk.

IInnddiiccaattiieess::
- Klasse V vullingen (cervicale cariës, wortel erosie, V-vormige defecten)

speciaal in gevallen met teruggetrokken tandvlees bijvoorbeeld als gevolg 
van parodontale problemen.

- Bedekken van blootliggende tandhalzen, zeker in het zichtbare anterior 
gebied.

- Hoogesthetische correcties bij een verkeerde tandstand, voor directe 
veneers, facings en correcties van de rood-wit esthetiek.

VVeerrwweerrkkiinngg::

PPrreeppaarraattiiee::
De te behandelen elementen met fluoridevrije reinigingspasta reinigen.
Zorg voor een droog werkveld. Het gebruik van cofferdam wordt aanbe-
volen. 

CCaavviitteeiittsspprreeppaarraattiiee::
Een minimaal invasieve preparatie moet in principe uitgevoerd worden om
gezonde tandsubstantie te sparen. Het is niet nodig om cariës-vrije cervi-
cale defecten te prepareren. Hier volstaat het reinigen met reinigingspasta
of puimsteen met behulp van rubbercups of borstel. Het gebruik van 
retractiedraad kan gemakkelijk zijn.

RReeiinniiggeenn::
- Verwijder alle resten van de caviteit met de waterspuit. 
- Contaminatie door bloed of speeksel moet vermeden worden. 
- Overtollig water met een zachte luchtstroom wegblazen het dentine 

echter niet uitdrogen. Het doel is een vochtig maar niet nat dentine 
oppervlak (wet-bonding).

KKlleeuurr  oonnttwweerrpp::
Donker of sterk gele tandhalzen beïnvloeden de kleurstelling van de ge-
legde vulling. Daarom moeten deze cervicale gebieden bedekt worden met
het bijgevoegde ooppaakkeerr systeem voor het aanbrengen van de vulling.
De set bevat een kleurenschaal als richtlijn om het kleuren-effect aan te
geven bij het gebruik van de ooppaakkeerrss gecombineerd met de basiskleur. 
De kleurenschaal is gemaakt van de volgende componenten:

white – voor een licht gingivale kleur
light – voor een medium gingivale kleur
dark – voor een donkere gingivale kleur
nature – de basis gingivale kleur

De kleur kan door het mengen van ooppaakkeerrss individueel aangepast worden.

BBoonnddiinnggmmaatteerriiaaaall::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa wordt aangebracht met behulp van dentine/glazuur bon-
ding volgens de adhesieve techniek. Alle lichthardende bondingsystemen
kunnen gebruikt worden. Let op de instructies van het gekozen systeem.

LLiicchhtthhaarrddeenn::
Voor het lichtharden zijn alle in de handelverkrijgbare polymerisatie-lampen 
geschikt. De lichtopbrengst mag niet lager zijn dan 500 mW/cm².

AAaannbbrreennggeenn  vvaann  ddee  ooppaakkeerr::
Breng een beetje ooppaakkeerr op het te bedekken tandoppervlak aan en ver-
deel dit in een dduunnnnee laag. Hardt dit daarna voor 4400  ss. uit. 

Bij een onvoldoende bedekking nogmaals een dunne laag aanbrengen en
voor 4400  ss uitharden. 
Om de werking van het naloopvrije spuitje te garanderen moet erop gelet
worden dat gedurende of na gebruik van het spuitje de plunjer niet terug-
getrokken wordt.

TTooeeppaassssiinngg  vvaann  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Vullingen van meer dan 2 mm moeten in lagen aangebracht worden. Licht-
hardt elke laag met blauwlicht voor 4400  ss. 
Gebruik transparante strips en wigjes. Zorg voor een goede randadapta-
tie. De lichtbron zo dicht mogelijk boven het oppervlak van de vulling plaat-
sen. Als de afstand meer is dan 5 mm is de uithardingsdiepte minder.
Een onvoldoende uitharding kan verkleuring en pulpitis tot gevolg hebben
en zelfs het vroegtijdig verliezen van de restauratie. 
Vormgeven en afwerken van de vulling kan direct na het verwijderen van
hulpmiddelen onder het gebruik van koeling (bijvoorbeeld met fijne of extra
fijne diamant polijsters, polijst schijfjes). Na afloop is het te adviseren om
de gehele tand maar zeker de randaansluiting te fluorideren. 

RRiicchhttlliijjnneenn  eenn  vvoooorrzzoorrggssmmaaaattrreeggeelleenn
- Bijwerkingen zijn niet bekend. Gevoeligheid bij overgevoelige patiënten

kan niet uitgesloten worden. 
- Indien de omschreven applicatie-techniek niet uitgevoerd kan worden of 

bij een bekende allergische reaktie voor de gebruikte bestanddelen 
(Bis-GMA, UDMA,TEGDMA,HEDMA,BHT) dient AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/
ooppaakkeerr  systeem niet gebruikt te worden. 

- Fenolische bestanddelen, in het bijzonder eugenol- en thymol bevat-
tende bestanddelen verstoren het polymerisatie traject. Daarom moet 
het gebruik van zinkoxide-eugenol-cementen of andere eugenol bevat-
tende materialen bij het het appliceren van AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa vermeden 
worden.

- De bijgevoegde applikatietipjes zijn voor eenmalig gebruik en dienen na 
gebruik verwijderd te worden. Na gebruik het dopje terugplaatsen.

OOppssllaagg
Opslaan bij kamertemperatuur (4ºC - 23ºC). Spuitjes na gebruik direct 
afsluiten. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa na het verlopen van de houdbaarheidsdatum
niet gebruiken.

Onze preparaten worden ontwikkeld voor gebruik in de tandheelkunde. Voor
het gebruik van door ons geleverde preparaten geldt dat onze mondelinge
en/of schriftelijke aanwijzingen naar beste weten worden gegeven, maar dat
deze niet bindend zijn. Onze aanwijzingen en/of adviezen ontslaan u niet van
de plicht de door ons geleverde preparaten op hun geschiktheid voor het
beoogde doel te keuren. Aangezien het gebruik van onze preparaten gebeurt
buiten onze controle is deze uitsluitend voor uw eigen verantwoording. Ui-
teraard garanderen wij de kwaliteit van onze preparaten in overeenstemming
met de bestaande normen als ook in overeenstemming met de voorwaar-
den als vastgelegd in onze algemene leverings- en verkoopsvoorwaarden.

BBrruuggssaannvviissnniinngg

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa er et lyshærdende, radiopakt restaureringsmateriale, der
indeholder 80 vægtprocent filler i en methakrylat grundsubstans og hærder
under blåt lys.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa kan leveres i sprøjter. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa anvendes sammen
med et dentin-emalje adhæsiv.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa anvendes til behandling af tandhalsdefekter og fritliggende, 
farvede og hypersensible tandhalse, særligt i det synlige fortandsområde.
Den tandkødslignende farvegivning, der er understøttet af ooppaaqquueerrsyste-
met, muliggør samtidig en farvetro gengivelse af gingiva. Systemet består af
tre forskelligt farvede ooppaaqquueerree såvel som et ttaannddkkøøddssffaarrvveett  ccoommppoossiittee--
rreessttaauurreerriinnggssmmaatteerriiaallee  ii  ggrruunnddffaarrvveenn.
De lyshærdende ooppaaqquueerree tjener til tildækning af farvede tandhalse såvel
som til en individuel tilpasning til gingiva-farvegivningen.
Den lyshærdende AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa muliggør en forenklet og hurtig restau-
reringsteknik.

IInnddiikkaattiioonneerr::
- Restaureringer af klasse V (tandhalskaries, roderosioner, kileformede 

defekter), særligt ved retraheret gingiva f.eks. som følge af parodontale 
sygdomme.

- Tildækning af fritliggende, farvede og hypersensible tandhalse, særligt i 
det synlige fortandsområde

- Højæstetiske korrektioner ved tandfejlstillinger, til direct veneers, facings 
og korrektion af den rød-hvide æstetik

BBeehhaannddlliinngg::

FFoorrbbeerreeddeellssee::
Rengør tænderne, der skal behandles, med fluoridfri rensepasta.
Sørg for en tilstrækkelig tørlægning. Det anbefales, at der anvendes 
kofferdam.

PPrrææppeerreerriinngg  aaff  kkaavviitteetteerr::
Principielt skal der foretages en minimal præperering (adhæsiv fyldnings-
terapi) under overholdelse af sund tandsubstans. Det er ikke nødvendigt
at præperere kariesfrie tandhalsdefekter. Her er en rengøring med en ren-
sepasta hhv. pimpsten med en gummikop eller roterende børster tilstræk-
kelig. Det kan være en hjælp at anvende en retraktionstråd.

RReennggøørriinngg::
- Fjern alle rester i kaviteten ved hjælp af vandspray.
- En kontamination med blod eller spyt efter rengørigen skal undgås.
- Blæs overskydende vand væk med en svag luftstrøm, dentinen må dog

ikke tørre ud. Målet er en fugtig men imidlertid ikke våd dentinoverflade 
(wet bonding).

FFaarrvveeggiivvnniinngg::
Mørke eller meget gule tandhalse forringer farvevirkningen af den anbragte
fyldning. Derfor bør disse tandhalse inden anbringelsen af den egentlige
fyldning tildækkes med det medfølgende ooppaaqquueerrsystem. Som hjælpe-
redskab til farvegivningen er der vedlagt en farvenøgle, der viser farve-
virkningen af ooppaaqquueerrnnee i kombination med restaureringsmaterialet og
består af gennemhærdede materialeprøver:

white – til en lys gingivafarve
light – til mellemliggende gingivafarvenuancer
dark – til en mørk gingivafarve
nature – gingiva-grundfarve

Ved at blande ooppaaqquueerrnnee kan farvenuancerne tilpasses individuelt.

AAddhhææssiivv::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa anvendes inden for den adhæsive teknik sammen med
et dentin-emalje adhæsiv. Alle lyshærdende adhæsiver kan finde anven-
delse. I forbindelse med forberedelsen og behandlingen skal den pågæl-
dende brugsanvisning overholdes.

LLyysshhæærrddnniinngg::
Til lyshærdning af materialet er almindelige polymerisationsapparater 
egnede.
Lyseffekten bør ikke være lavere end 500 mW/cm2.

AAnnvveennddeellssee  aaff  ooppaaqquueerr::
Applicér en smule ooppaaqquueerr på tandoverfladen, der skal tildækkes, og for-
del det i et ttyynnddtt  llaagg. Lad det derefter lyshærde i 4400  ss. Hvis ikke tildæk-
ningen er tilstrækkelig, skal der appliceres et andet lag af ooppaaqquueerreenn, der
igen skal lyshærde i 4400  ss.
For at sikre funktionen af den ikke dryppende sprøjte skal der sørges for,
at stemplet under eller efter anvendelsen ikke trækkes tilbage.

AAnnvveennddeellssee  aaff  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Applicér fyldninger lagvist i en tykkelse på 2 mm, og lad dem hærde. Hvert
lag skal lyshærde i 4400  ss  med blåt lys.
Anvend transparente strips og lyskiler. Vær opmærksom på en god kant-
tilslutning.
Hold lysudløbsvinduet på lyshærdningsapparatet så tæt som muligt på
fyldningens overflade. Hvis afstanden er større end 5 mm, må der regnes
med dårligere gennemhærdningsdybder.
En utilstrækkelig hærdning kan resultere i misfarvninger og smerter i 
pulpitis såvel som i tab af fyldningen.
Fyldningen kan kontureres og pudses under vandkøling straks efter fjer-
nelse af matrice og kile (f.eks. fine eller ekstrafine diamanter eller slibeski-
ver).
Som afslutning bør fyldningskanterne eller endnu bedre hele tanden 
fluorideres.

RRåådd  oogg  ssiikkkkeerrhheeddssffoorraannssttaallttnniinnggeerr::
- Ingen kendte bivirkninger. Følsomhed hos hypersensitive patienter kan

ikke udelukkes.
- Hvis den beskrevne applikationsteknik ikke kan anvendes, eller hvis der 

foreligger allergier mod enkelte bestanddele (Bis-GMA, UDMA,
TEGDMA, HEDMA, BHT), må AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/OOppaakkeerr ikke anvendes.

- Stoffer med phenol, særligt eugenol- og thymolholdige præparater, kan 
influere på hærdningen af kompositten. Anvend ikke zinkoxid-eugenol-
cement eller andre eugenolholdige materialer i kombination med fyld-
ningsplastmaterialer.

- De medfølgende applikationskanyler er til engangsbrug og skal bort-
skaffes efter hver anvendelse. Luk sprøjten til med beskyttelseshætten 
efter brug.

OOppbbeevvaarriinngg::
Skal opbevares ved stuetemperatur (4°C – 23°C). Sprøjterne skal lukkes
umiddelbart efter dispenseringen. Anvend ikke AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa efter 
udløbsdatoen.

Vore præparater udvikles til brug inden for dentalområdet. Vores mundtlige 
henholdsvis skriftlige anvisninger og rådgivning om brug af vore præparater
er afgivet uforbindende og i overensstemmelse med vores bedste viden. De
bør imidlertid under alle omstændigheder selv forvisse Dem om, at præpa-
ratet er egnet til det påtænkte formål. Eftersom anvendelsen af vore præpa-
rater ikke er underlagt vor kontrol, er denne udelukkende på Deres eget
ansvar. Vi garanterer naturligvis for, at kvaliteten af vore præparater opfylder
eksisterende normer samt de standarder, som er fastlagt i vore generelle
salgs- og leveringsbetingelser.

KKääyyttttööoohhjjeeeett

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa on valokovetteinen, röntgenkuvissa näkyvä täytemateriaali,
joka sisältää 80 painoprosenttia täyteaineita metakrylaatissa ja kovettuu UV-
valossa.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa toimitetaan ruiskuissa. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaaa käytetään 
yhdessä dentiini- ja kiillesidosaineen kanssa.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaaa käytetään hammaskaulojen vaurioiden sekä paljastunei-
den, värjäytyneiden ja erittäin herkkien hammaskaulojen, ennen kaikkea 
näkyvien etuhampaiden hoidossa.
OOppaaaakkkkeerriinn tukemalla, ikenentyyppisellä värillä voidaan imitoida ientä luon-
nollisella tavalla. Tuote koostuu kolmesta erivärisestä ooppaaaakkkkeerriissttaa sekä 
iikkeenneenn  vväärriisseessttää  kkoommppoossiiiittttiittääyytteemmaatteerriiaaaalliissttaa  ppeerruussvväärriissssää.
Valokovetteiset ooppaaaakkkkeerriitt peittävät värjäytyneet hammaskaulat ja antavat
yksilöllisen ja luonnollisen ienvärin.
Valokovetteinen AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa takaa hampaiden yksinkertaisen ja nopean 
korjaustekniikan.

KKääyyttttöö::
- V luokan täytteet (hammaskaulakaries, juurieroosiot, kiilamaiset defektit),

erityisesti vetäytyneiden ikenien kohdalla, esim. iensairauksien seurauk-
sena.

- Näkyvien, värjäytyneiden ja erittäin herkkien hammaskaulojen peittoon, 
etenkin näkyvissä etuhampaissa.

- Esteettiset korjaukset hampaiden väärissä asennoissa, hammaslaminaa-
teille, päällysteille ja punavalkoisen estetiikan korjauksille.

KKäässiitttteellyy::

VVaallmmiisstteelluu::
Hoidettavat hampaat puhdistetaan fluorittomalla puhdistustahnalla.
Annetaan kuivua riittävän kauan. Kofferdamin käyttöä suositellaan.

KKaavviitteeeettiinn  pprreeppaarrooiinnttii::
Periaatteessa tulee suorittaa minimaalinen preparointi (adehesiivinen paik-
kaustekniikka) säilyttäen hampaan terveen substanssin.
Hammaskaulojen vikoja ilman kariesta ei tarvitse preparoida.
Tässä tapauksessa riittää puhdistus puhdistustahnalla tai hohkakivellä
käyttäen kumikuppia tai pyöriviä harjoja.
Retraktiolangan käyttö voi olla avuksi.

PPuuhhddiissttuuss::
- Kaikki kaviteetissa olevat jäännökset poistetaan vesisuihkulla.
- Kontaminaatiota veren tai syljen kanssa täytyy välttää puhdistuksen

jälkeen.
- Liiallinen vesi poistetaan käyttäen heikkoa ilmavirtaa. Dentiiniä ei saa

kuitenkaan kuivattaa. Tarkoituksena on saada kostea, mutta ei kuiten-
kaan märkä dentiini-pinta (moist bonding).

VVäärriittyyss::
Tummat tai hyvin keltaiset hammaskaulat vaikuttavat asetetun paikan 
väriin. 
Sen vuoksi tällaiset hammaskaulat tulee peittää ennen itse paikan 
asetusta mukana olevalla ooppaaaakkkkeerriillllaa.
Viitteenä värin vaikutukseen mukana on väriavain, joka osoittaa ooppaaaakkkkee--
rriinn värivaikutuksen yhdessä täytemateriaalin kanssa ja koostuu kovite-
tuista materiaalinäytteistä:

white – vaalealle gingivan värille
light – keskinkertaiselle gingivan värille
dark – tummalle gingivan värille
nature – gingivan perusväri

OOppaaaakkkkeerreeiittaa sekoittamalla voidaan luoda yksilöllisiä väriasteita.

SSiiddoossaaiinnee::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaaa käytetään adhesiivisessa tekniikassa yhdessä dentiini-
ja kiillesidosaineen kanssa.
Voidaan käyttää kaikkia valokovettuvia sidosaineita.
Valmistelun ja käsittelyn on tapahduttava aineiden käyttöohjeiden mukai-
sesti.

VVaallookkoovveettuuss::
Materiaalin valokovetukseen sopivat tavalliset polymerisointilaitteet.
Valotehon ei tulisi olla pienempi kuin 500 mW/cm².

OOppaaaakkkkeerriieenn  kkääyyttttöö::
Peitettävälle hammaspinnalle laitetaan hieman ooppaaaakkkkeerriiaa ja levitetään
oohhuueessttii. Sen jälkeen valokovetetaan 4400  ss. 
Jos se ei peitä riittävästi, lisätään toinen kerros ooppaaaakkkkeerriiaa ja valokovete-
taan uudelleen 4400  ss. Jotta valumaton ruisku toimii moitteettomasti, on 
varmistettava, että käytön aikana tai sen jälkeen mäntää ei vedetä.

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaann  kkääyyttttöö::
Yli 2 mm paksut paikat levitetään ja kovetetaan kerroksittain.
Jokainen kerros valokovetetaan UV-valolla 4400  ss.
Käytetään läpinäkyviä liuskoja ja valokiiloja. Varmistetaan reunojen tiiviys.
Valokovetuslaitteen valoaukko viedään mahdollisimman lähelle täytteen
pintaa.
Jos väli on isompi kuin 5 mm, kovettumissyvyydet eivät ole hyviä. Riittä-
mätön kovetus voi aiheuttaa värjäytymiä ja vaivoja pulpassa sekä paikan
ennenaikaisen putoamisen. Paikan viimeistely ja kiillotus voi tapahtua jääh-
dytyksessä, kun muotoiluavut on poistettu (esim. käyttäen hienoja tai 
erittäin hienoja timanttihiojia, hiomalevyjä).
Lopuksi paikan reuna, mieluiten koko hammas, tulisi käsitellä fluorilla.

HHuuoommaauuttuukkssiiaa//vvaarroottooiimmeennppiitteeiittää::
- Ei tunnettuja sivuvaikutuksia.
- Herkästi reagoivien henkilöiden herkistymistä ei voida kuitenkaan sulkea

pois.
- Jos kuvailtu käyttötekniikka ei ole mahdollista tai on todettu allergia joille-

kin aineosille (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, HEDMA, BHT) AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaaa / ooppaaaakkkkeerriiaa ei saa käyttää.
- Fenoliset substanssit, ennen kaikkea eugenolia ja tymolia sisältävät 

valmisteet, huonontavat paikkamuovien kovettumista. Sen vuoksi on 
vältettävä sinkkioksidi-eugenolisementtien tai muiden eugenolipitoisten 
materiaalien käyttöä yhdessä paikkamuovien kanssa.

- Mukana olevat levitysneulat on tarkoitettu kertakäyttöön. Ne on hävitet-
tävä joka käytön jälkeen. Ruiskun tulppa pannaan taas paikoilleen käytön 
jälkeen.

SSääiillyyttyyss::
Säilytetään huoneenlämmössä (4°C - 23°C). Ruiskun suljetaan heti käytön
jälkeen.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaaa ei saa käyttää enää viimeisen voimassaolopäivän jälkeen.

Tuotteemme on kehitetty hammaslääkintäkäyttöön. Toimittamiemme tuot-
teidenkäyttöä koskevat suulliset ja/tai kirjalliset tiedot ovat käytössämme 
olleiden parhaiden  ietojemme mukaisia ja ne eivät ole velvoittavia. Anta-
mamme tiedot tai neuvot eivät vapauta käyttäjää arvioimasta toimittami-
emme tuotteiden soveltuvuutta aiottuun käyttöön. Koska emme voi valvoa
toimittamiemme tuotteiden käyttöä, käyttäjä on itse täysin vastuussa niiden
käytöstä. Takaamme luonnollisesti valmisteidemme voimassa olevien 
standardien mukaisen laadun ja myyntiä sekä jakelua koskevien yleisten 
sopimusehtojen mukaisuuden.

BBrruukkssaannvviissnniinngg

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa er et lysherdende fyllingsmateriale med røntgenkontrast,
som inneholder 80% fyllstoff i metakrylat-matrise og herdes med blått lys. 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa leveres ferdig i sprøyte. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa brukes i kombi-
nasjon med en dentin/emalje bonding.  
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa anvendes ved behandling av cervikale defekter og ekspo-
nerte, hypersensible og misfargede tannhalser, spesielt synlig i anterior-om-
rådet.
Den tannkjøttliknende fargen, sammen med ooppaakkeerr-systemet gjør at fargen
på gingiva kan reproduseres naturtro. Systemet består av tre ooppaakkeerree med
forskjellig innfarging samt et ggrruunnnnffaarrggeett  ttaannnnkkjjøøttttffaarrggeett  kkoommppoossiitttt--
ffyylllliinnggssmmaatteerriiaallee.  
De lysherdende ooppaakkeerrnnee  dekker misfargede tannhalser og hjelper den 
individuelle tilpasningen til tannkjøttet rundt. 
Lysherdende AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa gir mulighet for enkel og rask fylling.

IInnddiikkaassjjoonneerr::
- Fyllinger i klasse V (cervikal karies, blottlegging av røtter, kileformede 

defekter), spesielt ved retrahert gingiva som resultat av periodontisk karies. 
- Tildekking av frilagte, misfargede og hypersensible tannhalser, spesielt i 

synlig anterior-område.
- Estetisk korrigering av feilstilling av tenner, for direkte veneers, fasetter og 

korrektur av det estetiske forholdet mellom rødt og hvitt i munnen.

BBrruukkssaannvviissnniinngg::

KKllaarrggjjøørriinngg::
Tennene som skal behandles rengjøres med fluorfri pussepasta. Sørg for
tilstrekkelig tørking. Bruk av kofferdam anbefales.

PPrreeppaarraassjjoonn  aavv  kkaavviitteett::
Generelt gjelder at kun nødvendig invasiv forberedelse gjennomføres for
opprettholdt tannsubstans (adhesiv teknikk).
Kariesfrie defekter må ikke prepareres. Her er rengjøring med pussepasta
eller pimpstein med gummikopp eller roterende børste tilstrekkelig.
Bruk av retraksjonstråd kan være til hjelp.

RReennggjjøørriinngg::
- Alle rester i kvaliteten fjernes med vannspyling. Kontaminering med blod

eller spytt etter rengjøringen må forhindres.
- Overflødig vann fjernes med lav luftstrøm; pass på at dentinet ikke 

tørker ut.
- Målet er en fuktig – ikke våt – dentinoverflate (wet bonding).

FFaarrggeettiillppaassnniinngg::
Mørke eller svært gulnede tannhalser påvirker virkningen av fargen på 
fyllingen. 
Derfor bør slike tannhalser dekkes med ooppaakkeerr-systemet som følger med,
før den endelige fyllingen legges.
Som hjelp ved bedømningen av fargeeffekten inneholder pakningen en 
fargenøkkel som viser ooppaakkeerreenn i kombinasjon med fyllingsmaterialet.
Nøkkelen har gjennomherdet materiale:

white – for lys farge på gingiva
light – for middels farge på gingiva
dark – for mørk farge på gingiva
nature – gingiva-grunnfarge

Ved å blande ooppaakkeerrnnee kan fargen tilpasses individuelt.

BBoonnddiinnggmmaatteerriiaallee::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa påføres med dentin-/emaljebonding (adhesiv teknikk). 
Alle typer lysherdende bondingmaterialer kan anvendes. 
Følg produsentens anvisninger om preparering.

LLyysshheerrddiinngg::
Lysherding gjøres med vanlig polymeriseringsutstyr. Lyseffekten bør ikke
være under 500 mW/cm2.

PPååfføørriinngg  aavv  ooppaakkeerreenn::
Legg litt ooppaakkeerr på tannoverflaten som skal dekkes, og fordel den i et ttyynntt
lag.

Herde i 4400  ss. Legg på et lag til ved behov og herd i ytterligere 4400  ss. For å
sikre ikke-drypp funksjonen i sprøyten er det viktig at stempelet ikke trek-
kes bakover under eller etter bruk.

BBrruukk  aavv  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Fyllinger som er mer enn 2 mm tykke bearbeides og herdes lagvis.
Hvert lag herdes i 4400  ss. med blått lys.
Bruk transparente strips og lyskiler. Vær nøye med kantavslutningen.
Hold munnstykket på polymeriseringsutstyret så nær overflaten på fyl-
lingen som mulig. 
Hvis avstanden overstiger 5 mm, må redusert  herdingsdybde påregnes.
Utilstrekkelig herding kan føre til misfarginger og problemer i pulpaområ-
det samt at hele fyllingsarbeidet kan være mislykket. Avslutning og pole-
ring av fyllingen kan gjøres under kjøling, umiddelbart etter at formbåndet
er fjernet (f.eks. fin eller ekstra fin diamantskive, slipeskive). 
Til slutt bør kanten av fyllingen – helst hele tannen – fluoriseres.

AAnnvviissnniinnggeerr//aaddvvaarrsslleerr::
- Kontraindikasjoner er ikke kjent. Likevel kan sensibilitering hos hypersen-

sitive pasienter ikke utelukkes.
- Dersom den angitte påføringsmetoden ikke er mulig, eller dersom pasien-

ten er allergisk mot et av innholdsstoffene (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, 
HEDMA, BHT) skal AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/OOppaakkeerr ikke brukes.

- Fenolholdige substanser, helt spesielt eugenol- og tymolholdige prepara-
ter, vil hindre herdeprosessen av fyllmaterialet. Bruk av sinkoksyd-eugenol-
sement eller andre eugenolholdige materialer i forbindelse med fyllings-
materialer skal derfor unngås.

- De vedlagte applikasjonskanylene er for engangs bruk og skal kastes etter 
bruk.
Sett sprøytehetten på etter bruk.

LLaaggrriinngg::
Oppbevares ved romtemperatur (4°C - 23°C). Lukk sprøytene straks etter
bruk.
Bruk aldri AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa som har gått ut på dato.

Våre produkter er utviklet for bruk i dentalbransjen. Når det gjelder våre 
produkter er våre muntlige eller skriftlige informasjoner gitt etter beste viten
og uten forpliktelse. Vår informasjon og våre anbefalinger fritar deg ikke for
ansvaret for at produktet brukes til det produktet er ment for. Siden bruk av
våre produkter skjer uten vår kontroll er den fullstendig på eget ansvar. Selv-
følgelig garanterer vi for kvaliteten på våre produkter som følger internasjo-
nale standarder og de betingelser som er stipulert i våre generelle salgs- og
leveringsbetingelser.

BBrruukkssaannvviissnniinngg

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa är ett ljushärdande, röntgenkontrasterande restaurations-
material, som innehåller 80 viktprocent filler i en metakrylatmatrix. AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaa härdas under blått ljus.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa finns tillgänglig i sprutor. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa används till-
sammans med en dentin-emaljbonding.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa används för att behandla skadade tandhalsar och blottade,
missfärgade och överkänsliga tandhalsar, särskilt i det väl synliga anteriora
området.
De tandköttsliknande färgerna, med hjälp av ooppaakkeerr-systemet, gör det 
möjligt att efterlikna gingivan. Systemet består av tre OOppaakkeerr med olika
nyans samt ett kkoommppoossiittmmaatteerriiaall  ii  ggrruunnddffäärrgg.
De ljushärdande OOppaakkeerrnnaa används för att täcka missfärgade tandhalsar
samt som individuell anpassning av gingivafärgen.
Den ljushärdande AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa möjliggör en enkel och snabb fyllnings-
teknik.

IInnddiikkaattiioonneerr::
- Fyllningar klass V (cervikal karies, roterosioner, kilformade defekter), 

särskilt i samband med gingival retraktion, t ex förorsakat av parodontala 
sjukdomar.

- Täckning av blottade, missfärgade och överkänsliga tandhalsar, särskilt i 
det väl synliga anteriora området.

- Högestetiska korrektioner vid felställning av tänderna, för direkta fasader, 
skal-fasader och för korrektion av röd - vit estetik.

AAnnvväännddnniinngg::

FFöörrbbeehhaannddlliinngg::
Rengör de tänder som ska behandlas med en fluorfri rengöringspasta.
Säkerställ en tillräcklig torrläggning. Använd kofferdam.

KKaavviitteettsspprreeppaarraattiioonn::
Principiellt bör en minimal preparation (adhesiv fyllningsteknik) utföras
under bibehållande av den friska tandsubstansen.
Tandhalsar med icke-kariösa defekter behöver inte prepareras.
Här räcker det att rengöra med rengöringspasta resp. pimpsten, med 
gummitrissa eller roterande borste.
Det kan vara fördelaktigt att använda  retraktionstråd.

RReennggöörriinngg::
- Ta bort samtliga rester i kaviteten med hjälp av vattenspray.
- Föroreningar med blod eller saliv måste undvikas.
- Blås bort överflödigt vatten med en svag luftström. Dentinet får dock ej 

torka ut. Målet är en fuktig, men ej våt dentinyta (Wet Bonding).

FFäärrggvvaall::
Mörka eller mycket gula tandhalsar har en negativ inverkan på fyllningens
färg.
Därför bör dessa tandhalsar täckas med det bifogade OOppaakkeerr-systemet
innan den egentliga fyllningen påbörjas.
Som stöd för färgvalet bifogas en färgskala, som visar färgintrycket av
OOppaakkeerr  kombinerat med fyllningsmaterialet och som består av genom-
härdade materialprov:

white – för en ljus gingivafärg
light – för en medium gingivafärg
dark – för en mörk gingivafärg
nature – gingiva - grundfärg

Genom att blanda olika OOppaakkeerr kan olika färgnyanser åstadkommas indi-
viduellt.

BBoonnddmmaatteerriiaall::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa används i samband med adhesiv teknik med dentin-
emaljbonding.
Man kan använda alla ljushärdande bondingmaterial.
Beakta resp. bruksanvisning när det gäller förbehandling och utförande.

LLjjuusshhäärrddnniinngg::
Vanliga härdningslampor, som finns i handeln, lämpar sig för ljushärdning
av materialet.
Ljuseffekten bör ej underskrida 500 mW/cm².

OOppaakkeerr  --  aannvväännddnniinngg::
Applicera lite OOppaakkeerr på den tandyta som ska täckas över och fördela det
ttuunntt.
Ljushärda därefter 4400  ss.

Vid otillräcklig övertäckning applicera ett andra skikt OOppaakkeerr och ljushärda
åter 4400  ss.
För att säkerställa den droppfria sprutans funktion, får kolven ej dras till-
baka under eller efter användning.

AAnnvväännddnniinngg  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Fyllningar med en tjocklek över 2 mm måste appliceras och härdas i flera
skikt.
Varje skikt måste ljushärdas i 4400  ss med blått ljus.
Använd transparenta strips och ljuskilar. Se till att de sitter rätt längs 
kanterna.
Placera ljusledarens spets så nära fyllningens yta som möjligt.
Överstiger avståndet 5 mm, måste man räkna med mindre härddjup.
En otillräcklig härdning kan leda till missfärgning och pulpitliknande 
besvär.
Dessutom kan fyllningen gå förlorad i förtid.
Fyllningen kan putsas och poleras under kylning omedelbart efter avlägs-
nandet av matrisen (tex med fina resp. extra fina polerdiamanter, poler-
trissor).
Slutligen ska marginalen eller hela fyllningen fluorbehandlas.

VVaarrnniinnggaarr//fföörrssiikkttiigghheettssååttggäärrddeerr::
- Inga kända biverkningar. Emellertid kan överkänslighet inte uteslutas 

hos käns liga personer.
- Kan den föreskrivna applikationstekniken inte användas eller existerar 

kända allergier mot enskilda ingredienser (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, 
HEDMA, BHT), får AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/OOppaakkeerr ej användas.

- Fenolhaltiga substanser, speciellt eugenolhaltiga- och thymolhaltiga 
preparat, interfererar med härdningen av fyllningskompositer. Man ska 
darför undvika att använda zinkoxideugenol-cement eller andra euge-
nolhaltiga material tillsammans med kompositmaterial.

- De medföljande applikationskanylerna ska endast användas för en 
applicering. Kasta kanylen efter användning.
Förslut sprutan med skyddslocket efter användning.

FFöörrvvaarriinngg::
Förvaras i rumstemperatur (4°C - 23°C). 
Stäng sprutorna omedelbart efter applicering.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa får ej användas efter utgångsdatum.

Våra beredningar är utvecklade för dentalområdet. Den information vi lämnat 
avspeglar vår kunskap i dagsläget om användning av produkten, men inne-
bär ingen garanti från vår sida. Våra muntliga eller skriftliga upplysningar
och/eller råd befriar inte användaren från skyldigheten att själv bedöma 
huruvida produkten är lämplig för det avsedda ändamålet. Eftersom vi inte
kan styra hur produkten används faller hela ansvaret på användaren i det 
enskilda fallet. Vi garanterar naturligtvis att vår produkt uppfyller kraven i till-
lämpliga standarder och motsvarar de villkor som anges i våra allmänna för-
säljnings- och leveransvillkor.

LLaasstt  rreevviisseedd::  1122//22001100
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Οδηγίες χρήσης

Το AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa είναι ένα φωτοπολυμεριζόμενο, ακτινοσκιερό εμφρα-
κτικό υλικό, το οποίο περιέχει 80 % ενισχυτικά συστατικά σε μία μεθακρυλική
βάση και μπορεί να πολυμεριστεί με μπλε φως.
Το AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa διατίθεται σε σύριγγες.
Το AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa χρησιμοποιείται με συγκολλητικό οδοντίνης/αδαμαντί-
νης.
Το AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa χρησιμοποιείται για την θεραπεία αυχενικών προβλημά-
των καθώς και εκτεθειμένων, αποχρωματισμένων και υπερευαίσθητων αυχε-
νικών περιοχών, ιδίως στο ορατό πρόσθιο τμήμα του δοντιού.
Η απόχρωση στον τόνο των ούλων, υποστηριζόμενη μέσω του συστήματος
OOppaaqquueerr, επιτρέπει παράλληλα την χρωματικά πιστή αναπαράσταση των
ούλων.
Το σύστημα αποτελείται από τρία OOppaaqquueerrss διαφορετικής απόχρωσης
καθώς και από μία σύνθετη ρητίνη ααπποοκκααττάάσστταασσηηςς  σσεε  ττόόννοο  οούύλλωωνν  ββαασσιικκήήςς
ααππόόχχρρωωσσηηςς..
Τα φωτοπολυμεριζόμενα OOppaaqquueerrss χρησιμοποιούνται για την κάλυψη απο-
χρωματισμένων αυχενικών περιοχών καθώς και για την εκάστοτε συγκεκρι-
μένη προσαρμογή στην απόχρωση των ούλων.
Το φωτοπολυμεριζόμενο AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa επιτρέπει μία απλοποιημένη και
γρήγορη τεχνική έμφραξης.

ΕΕννδδεείίξξεειιςς::
- Εμφράξεις της ομάδας V (αυχενική τερηδόνα, ριζικές διαβρώσεις,

σφηνοειδή ελαττώματα), ιδίως  σε υποχωρούντα ούλα π.χ. ως επακόλουθο 
ασθενειών περιοδοντίτιδας.

- Κάλυψη εκτεθειμένων, αποχρωματισμένων και υπερευαίσθητων 
αυχενικών περιοχών, ιδίως στο ορατό πρόσθιο τμήμα του δοντιού.

- Διορθώσεις υψηλής αισθητικής σε  απόντα δόντια, για άμεσες όψεις,
facings και διορθώσεις της ερυθράς-λευκής αισθητικής.  

ΜΜέέθθοοδδοοςς  εεφφααρρμμοογγήήςς::
ΠΠρροοεεττοοιιμμαασσίίαα::
Καθαρίστε τα δόντια που χρήζουν επέμβασης με πάστα καθαρισμού χωρίς
φθόριο.
Εξασφαλίστε ένα στεγνό πεδίο εργασίας.
Συνίσταται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα.

ΠΠρροοεεττοοιιμμαασσίίαα  κκοοιιλλόόττηηττααςς::
Κατά αρχήν είναι απαραίτητη μία ελάχιστη προετοιμασία (τεχνική 
έμφραξης με συγκόλληση) για τη διατήρηση της υγιούς οδοντικής ουσίας.
Οι αυχενικές περιοχές που δεν είναι τερηδονισμένες δε χρειάζεται να πα-
ρασκευαστούν.
Στην περίπτωση αυτή επαρκεί ο καθαρισμός με μία πάστα καθαρισμού ή
με ένα ελαστικό βουρτσάκι λείανσης ή περιστρεφόμενες βούρτσες.
Η χρήση ενός νήματος απώθησης μπορεί να βοηθήσει.

ΚΚααθθααρριισσμμόόςς::
- Απομακρύνετε την περίσσεια από την κοιλότητα με ένα σπρέι νερού. 
- Οποιαδήποτε επιμόλυνση με αίμα ή σάλιο μετά τον καθαρισμό πρέπει 

να αποφευχθεί.
- Απομακρύνετε την περίσσεια νερού με ένα ρεύμα αέρος χωρίς να

στεγνώσετε εντελώς την οδοντίνη. Ο στόχος έγκειται στην επίτευξη  μίας 
νωπής αλλά όχι υγρής οδοντικής επιφάνειας (Wet Bonding).

ΔΔιιααμμόόρρφφωωσσηη  χχρρώώμμααττοοςς::
Σκουρόχρωμοι ή έντονα κίτρινοι οδοντικοί αυχένες επηρεάζουν το χρω-
ματικό αποτέλεσμα της έμφραξης. 
Γι’ αυτό, οι αυχενικές αυτές περιοχές θα πρέπει να καλύπτονται με το σύ-
στημα OOppaaqquueerr που εμπεριέχεται στην συσκευασία, πριν την τοποθέτηση
της έμφραξης .
Ως ένδειξη για το χρωματικό αποτέλεσμα περιλαμβάνεται στη συσκευασία
ένα χρωματολόγιο, το οποίο αναπαριστά το χρωματικό αποτέλεσμα των
OOppaaqquueerrss σε συνδυασμό με το εμφρακτικό υλικό. 
Αυτό το χρωματολόγιο αποτελείται από:

white – για ένα ανοιχτόχρωμο τόνο ούλων
light – για ένα μεσαίο τόνο ούλων
dark – για ένα σκουρόχρωμο τόνο ούλων
nature –  για τον βασικό τόνο των ούλων 

Μέσω της ανάμιξης των OOppaaqquueerrss είναι δυνατή η επίτευξη διαφορετικών
αποχρώσεων.

ΥΥλλιικκόό  σσυυγγκκόόλλλληησσηηςς::
Το AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa τοποθετείτε με ένα συγκολλητικό οδοντίνης/αδαμαν-
τίνης στην τεχνική συγκόλλησης.
Όλα τα φωτοπολυμεριζόμενα υλικά συγκόλλησης μπορούν να χρησιμο-
ποιηθούν.
Ακολουθείστε τις οδηγίες χρήσης για το εκάστοτε συγκολλητικό που επι-
λέγετε.

ΦΦωωττοοπποολλυυμμεερριισσμμόόςς::
Για τον φωτοπολυμερισμό ενδείκνυνται οι συνήθεις συσκευές πολυμερι-
σμού.
Η απόδοση δεν πρέπει να  είναι μικρότερη των 500 mW/cm2.

ΕΕφφααρρμμοογγήή  ττοουυ  OOppaaqquueerr::
Τοποθετήστε λίγο OOppaaqquueerr στην επιφάνεια του δοντιού που θέλετε να κα-
λύψετε και απλώστε το σε μία λλεεππττήή στρώση. Στην συνέχεια φωτοπολυ-
μερίστε για 4400  δδεεύύττεερραα.
Εάν η κάλυψη δεν επαρκεί απλώστε μία δεύτερη στρώση OOppaaqquueerr και 
φωτοπολυμερίστε εκ νέου για 4400  δδεεύύττεερραα. 
Για να διασφαλιστεί η λειτουργία της μη-διαρροής της σύριγγας φροντίστε
ώστε κατά ή μετά την χρήση το έμβολο να μην τραβηχτεί προς τα πίσω.

ΕΕφφααρρμμοογγήή  ττοουυ  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Τοποθετείστε τις εμφράξεις πάχους άνω των 2 mm  κατά στρώματα.
Φωτοπολυμερίστε κάθε στρώση για 4400  δδεεύύττεερραα με  μπλε φως.
Χρησιμοποιείτε διαφανεί τεχνητά τοιχώματα και σφήνες. 
Διασφαλίστε την καλή οριακή προσαρμογή. Φέρετε το ρύγχος της συ-
σκευής φωτοπολυμερισμού  όσο πιο κοντά στην επιφάνεια της έμφραξης
γίνεται. Εάν η απόσταση είναι μεγαλύτερη των 5 mm, το βάθος πολυμερι-
σμού είναι πιθανό να περιοριστεί.
Ο ανεπαρκής πολυμερισμός μπορεί να επιφέρει αποχρωματισμούς και
συμπτώματα πολφίτιδας καθώς και πρόωρη απώλεια της έμφραξης. Η
επεξεργασία και η στίλβωση της έμφραξης μπορούν να πραγματοποιηθούν
αμέσως μετά από την αφαίρεση των βοηθημάτων διαμόρφωσης (π.χ.
λεπτά και υπέρλεπτα διαμάντια στίλβωσης και δίσκοι στίλβωσης).
Τέλος, τα όρια της έμφραξης ή καλύτερα ολόκληρο το δόντι πρέπει να
φθοριωθεί.

ΣΣυυμμββοουυλλέέςς//ΠΠρροολληηππττιικκάά  μμέέττρραα::  
- Δεν είναι γνωστή η ύπαρξη παρενεργειών. 
- Ωστόσο δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόμενο ερεθισμού σε 

υπερευαίσθητα άτομα. 
- Εάν η προβλεπόμενη τεχνική εφαρμογής δεν είναι εφικτή ή υφίστανται 

διαπιστωμένες αλλεργίες σε επιμέρους συστατικά  (Bis-GMA, UDMA,
TEGDMA, HEDMA, BHT), δεν πρέπει να επιλέγε-ται η χρήση του 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//OOppaaqquueerr..

- Φαινολικές ουσίες, ιδίως σκευάσματα που περιέχουν ευγενόλη- 
ή θυμόλη, έχουν ως επακόλουθο τον ελαττωματικό πολυμερισμό
των συνθετικών υλικών έμφραξης.

- Η χρήση κονιών οξειδίου του ψευδαργύρου-ευγενόλης ή άλλων ουσιών 
που περιέχουν ευγενόλη σε συνδυασμό με συνθετικά υλικά έμφραξης 
πρέπει συνεπώς να αποφεύγεται.

- Τα παρεχόμενα στη συσκευασία ρύγχη εφαρμογής είναι μίας χρήσης και 
πρέπει να απορρίπτονται μετά από κάθε εφαρμογή.
Μετά την χρήση τοποθετείστε το καπάκι της σύριγγας στη θέση του. 

ΑΑπποοθθήήκκεευυσσηη::
Αποθηκεύετε σε θερμοκρασία δωματίου  (4°C - 23°C). 
Κλείνετε αμέσως τις σύριγγες μετά την έγχυση.
Μην χρησιμοποιείτε το AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa μετά την ημερομηνία λήξης.

Τα παρασκευάσματά μας δημιουργήθηκαν για οδοντιατρική χρήση. Όσον
αφορά στην εφαρμογή και χρήση των προϊόντων μας, οι πληροφορίες που
δίνονται είναι βασισμένες στην πολυετή γνώση μας  και δεν είναι υποχρεω-
τικές. Οι πληροφορίες και οι συμβουλές μας δεν αποκλείουν τη δική σας εξέ-
ταση και δοκιμή των προϊόντων ως προς την καταλληλότητα και την
αποτελεσματικότητά τους. Όμως για οποιαδήποτε δοκιμή που γίνεται χωρίς
τον δικό μας έλεγχο, η ευθύνη είναι αποκλειστικά του χρήστη. Φυσικά, εγ-
γυόμαστε για την ποιότητα των παρασκευασμάτων μας σύμφωνα με τις
υπάρχουσες ρυθμίσεις και ανάλογα με τους καθορισμένους γενικούς όρους
πώλησης και διάθεσης. 

Разрешен к применению на территории 
№ ФС3 2009/05713

Инструкция по применению

ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа представляет собой светоотверждаемый рентгено-
контрастный пломбировочный материал, содержащий по весу 80 % на-
полнителей в метакрилатной матрице и отверждаемый действием
синего света.
ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа поставляется в шприцах с поворотным поршнем. 
ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа применяется с дентино-эмалевым бондом.
ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа предназначен для лечения дефектов в области шейки
зуба и обнаженных, измененных в цвете шеек зубов с гиперестезией,
особенно в видимой фронтальной области. 
Цветовая гамма, подобранная под цвет слизистой оболочки десны, 
подкрепленная системой ооппааккеерроовв, делает возможным естественное
воспроизведение десны. Система состоит из  трех различных по цвету
ооппааккеерроовв, а также ппллооммббииррооввооччннооггоо  ккооммппооззииттаа,,  ооккрраашшееннннооггоо  вв  ццввеетт
ддеесснныы,,  вв  ккааччеессттввее  ббааззооввооггоо  ццввееттаа.
Светоотверждаемые опакеры предназначены для покрытия изменен-
ных в цвете шеек зубов, а также придания соответствия конкретному
цвету десны. 
Светоотверждаемый ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа делает возможным простое и
быстрое пломбирование.

ППооккааззаанниияя::
- пломбирование дефектов V класса (пришеечный кариес, эрозии

корня, клиновидные дефекты), особенно при атрофии пародонта,
напр., вследствие заболевания пародонта;

- покрытие обнаженных, измененных в цвете шеек зубов с гипересте-
зией, особенно в видимой фронтальной области;

- высокоэстетическая коррекция неправильного положения зубов, 
прямые виниры, фасетки, улучшение эстетики зубодесневой 
борозды.  

ППррииммееннееннииее::
ППооддггооттооввккаа::
Очистить зубы, подлежащие лечению, чистящей пастой без 
фторидов. Обеспечить полноценную изоляцию рабочего поля. 
Рекомендуется применять коффердам.

ППррееппааррииррооввааннииее  ппооллооссттии::
Принципиальным является минимальное препарирование (адгезив-
ная техника пломбирования) с сохранением здоровых тканей зуба.
Дефекты шейки зуба некариозного происхождения не требуют пре-
парирования. В данном случае достаточно очистки чистящей пастой
или порошком пемзы с помощью резиновых чашечек или вращаю-
щихся щеток. Может быть полезным применение ретракционной нити.

ООччииссттккаа::
- Удалить из полости все остатки с помощью водяной  струи.
- Исключить загрязнение кровью или слюной после очистки.
- Удалить излишки воды  с помощью слабой  воздушной струи, ден-

тин при этом не пересушивать. Целью является влажная, но не
сырая поверхность дентина (влажный бондинг).

ППооддббоорр  ццввееттаа::
Темные или очень желтые шейки зубов искажают цвет пломбы. 
Поэтому  перед наложением собственно пломбы они должны быть 
покрыты  системой ооппааккеерроовв, входящих в набор.
Отправным пунктом для выбора цвета является прилагаемый 
цветовой ключ, который показывает результат сочетания ооппааккеерраа с
пломбировочным материалом и состоит из полимеризованных 
образцов материала:

white (белый) – для десны светлого цвета
light (светлый) – для десны среднего цвета 
dark (темный) – для десны темного цвета 
nature (натуральный) – базовый цвет десны 

Путем смешивания ооппааккеерроовв возможен индивидуальный подбор
цвета.

ППррииммееннееннииее  ббооннддииннггаа::
ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа применяется в рамках адгезивной техники с 
дентино-эмалевым бондом.
Могут использоваться любые светоотверждаемые бондинговые ма-
териалы. В отношении подготовки и технологии следует соблюдать
соответствующую инструкцию по применению.

ССввееттооппооллииммееррииззаацциияя::
Для световой полимеризации материала подходят стандартные по-
лимеризационные аппараты. Мощность светового потока не должна
быть меньше 500 мВт/см²

ППррииммееннееннииее  ооппааккеерраа::
Немного ооппааккеерраа нанести на покрываемые поверхности зуба и 
распределить ттооннккиимм слоем. Полимеризовать 4400  сс светом лампы. При
недостаточном покрытии нанести второй слой ооппааккеерраа и вновь 
отверждать светом 4400  сс.
Обратить внимание: чтобы материал из шприца не вытекал, поршень
во время или после применения не нужно отводить назад. 

ППррииммееннееннииее  ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа  ::
Пломбу толщиной свыше 2 мм наносить и полимеризовать послойно.
Каждый слой обрабатывать галогенным светом  4400  сс. 
Использовать прозрачные матрицы и светопроводящие клинья. 
Обратить внимание на хорошее краевое прилегание. Выходное 
отверстие полимеризационной лампы располагать как можно ближе
к поверхности пломбы. Если расстояние от световода до материала 
составит больше 5 мм, то появятся уменьшение глубины и ухудшение
качества полимеризации.

Неудовлетворительная полимеризация может привести к изменению
цвета и раздражению пульпы, а также к преждевременной утрате
пломбы.
Обработка и полировка пломбы может проводиться непосредственно
после удаления формообразующих приспособлений с использова-
нием охлаждения (напр., тонкими и супертонкими алмазными поли-
рами, полировальными дисками). После обработки требуется
провести фторирование лаком края пломбы, а лучше – зуба пол-
ностью.

УУккааззаанниияя  ии  ммееррыы  ппррееддооссттоорроожжннооссттии::
- Побочные действия не выявлены. Не исключена сенсибилизация 

гиперчувствительных лиц.
- Если применение предписанной техники пломбирования невоз-

можно или установлена аллергия на отдельные компоненты (Bis-
GMA, UDMA, HEDMA, TEGDMA, BHT), следует отказаться от приме-
нения ооппааккеерроовв//ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа.
Фенольные субстанции, особенно препараты с эвгенолом или 
тимолом, вызывают дефекты полимеризации композиционных
пломбировочных материалов. 

- Следует отказаться от применения цементов, содержащих оксид
цинка и эвгенол, или других эвгенолсодержащих материалов одно-
временно с композитами.

- Прилагаемые аппликационные канюли предназначены для однок-
ратного применения и должны утилизироваться после использова-
ния. После применения вновь надеть защитный колпачок шприца. 

ХХррааннееннииее::
Хранить при комнатной температуре (4°C – 23°С). Шприцы закрывать
сразу же после применения. Не применять ААммаарриисс®® ГГииннггиивваа после 
окончания срока годности.

Наши препараты разработаны для использования в стоматологии. 
Поскольку речь идет о применении поставляемых нами препаратов,
наши устные и/или письменные указания, а также наша консультация,
являются абсолютно честными и ни к чему не обязывающими. Наши
указания и/или консультация не избавляют Вас от того, чтобы прове-
рять поставляемые нами препараты на их пригодность к использова-
нию в задуманных целях. Поскольку применение наших препаратов
проводится без нашего контроля, ответственность за это ложится 
исключительно на Вас. Разумеется, мы гарантируем соответствие 
качества наших материалов действующим нормам, доставку и условия
торговли - установленным стандартам.

Instrukcja użycia

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa to światłoutwardzalny, widoczny na zdjęciach RTG materiał
do wypełnień, który zawiera 80% (wag.) wypełniacza w matrycy na bazie 
metakrylanu i ulega polimeryzacji pod wpływem niebieskiego światła.
Materiał AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa jest dostępny w postaci strzykawek. AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaa jest przeznaczony do stosowania wraz z systemem wiążącym do
szkliwa i zębiny.
Materiał AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa stosuje się do wypełniania ubytków przyszyjkowych
oraz pokrywania obnażonych, przebarwionych lub nadwrażliwych szyjek
zębów, szczególnie w widocznym odcinku zębów przednich. 
Kolor przypominający dziąsło i system ooppaakkeerroowwyy pozwalają na jednoczesne
odtworzenie wyglądu dziąsła, w tym jego odcienia. 
W skład systemu wchodzą trzy różne odcienie ooppaakkeerroowwee oraz materiał kom-
pozytowy w ppooddssttaawwoowwyymm  ooddcciieenniiuu  pprrzzyyppoommiinnaajjąąccyymm  bbaarrwwęę  ddzziiąąssłłaa..
Materiały ooppaakkeerroowwee, polimeryzowane przy pomocy światła, stosuje się do
pokrywania przebarwionych okolic szyjki oraz do indywidualnej adaptacji 
wypełnienia do otaczających tkanek dziąsła.
Światłoutwardzalny materiał AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa umożliwia dużo prostszą i
szybką  technikę wypełnienia ubytku.

WWsskkaazzaanniiaa::
- Wypełnienia klasy V (próchnica przyszyjkowa, erozja korzeni, ubytki 

klinowe), szczególnie w przypadkach recesji dziąsła, na przykład na skutek 
choroby przyzębia.

- Pokrywanie obnażonych, przebarwionych, nadwrażliwych szyjek zębów, 
szczególnie w widocznym odcinku zębów przednich.

- Wysoce estetyczne korekty nieprawidłowo ustawionych zębów, licówki 
bezpośrednie, pokrywanie powierzchni wargowych zębów oraz korekta
estetyki biało-czerwonej.

SSppoossóóbb  uużżyycciiaa::
PPrrzzyyggoottoowwaanniiee::
Oczyścić leczony ząb pastą czyszczącą niezawierającą fluoru.
W celu zapewnienia dostatecznej suchości pola zabiegowego zaleca się
użycie koferdamu.

OOpprraaccoowwaanniiee  uubbyyttkkuu::
Zasadniczo należy opracowywać ząb w sposób minimalnie inwazyjny
(zgodnie z techniką adhezyjną), zachowując zdrowe tkanki zęba.
Nie ma potrzeby preparacji ubytków przyszyjkowych wolnych od próchnicy. 
W takich przypadkach wystarcza oczyszczenie pastą czyszczącą wzgl. 
pumeksem z gumowym kielichem lub obrotową szczoteczką.
Pomocne może być zastosowanie nici retrakcyjnych.

OOcczzyysszzcczzaanniiee::
- Usunąć z ubytku wszelkie pozostałości za pomocą strumienia wody.
- Po oczyszczeniu należy dbać o to, aby nie doszło do zanieczyszczenia

ubytku krwią lub śliną. Usunąć nadmiary wody delikatnym strumieniem 
powietrza, uważając aby nie przesuszyć zębiny. 

- Celem jest uzyskanie wilgotnej, ale nie mokrej powierzchni zębiny 
(wiązanie w wilgotnym środowisku – Wet Bonding).

DDoobbóórr  kkoolloorruu::
Ciemne lub wyraźnie żółte szyjki zębów mają wpływ na efekt kolorystyczny.
Dlatego takie okolice należy przed założeniem wypełnienia pokryć za 
pomocą załączonego systemu ooppaakkeerróóww.
Zestaw ten zawiera ułatwiający dobór materiału kolornik, który wykonany
jest z utwardzonych próbek materiału. Kolornik ten pozwala na określenie
efektu zastosowania materiału ooppaakkeerroowweeggoo wraz z materiałem do wypeł-
nień:
white (biały) – do odtworzenia jasnego koloru dziąsła
light (jasny) – do odtworzenia umiarkowanie jasnego koloru dziąsła
dark (ciemny) – do odtworzenia ciemnego koloru dziąsła
nature (naturalny) – podstawowy kolor dziąsła
Kolor można dostosować indywidualnie, mieszając poszczególne materiały
ooppaakkeerroowwee.

SSyysstteemm  wwiiąążżąąccyy::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa stosuje się wraz z systemem wiążącym do szkliwa i zębiny,
wykorzystując technikę adhezyjną. Można wykorzystać w tym celu dowolny
światłoutwardzalny system wiążący.
Należy przestrzegać instrukcji użycia wybranego systemu.

PPoolliimmeerryyzzaaccjjaa  śśwwiiaattłłeemm::
Do polimeryzacji materiału za pomocą światła można zastosować dostępne
w sprzedaży lampy polimeryzacyjne.

Natężenie światła powinno wynosić co najmniej 500 mW/cm².
NNaakkłłaaddaanniiee  mmaatteerriiaałłuu  ooppaakkeerroowweeggoo::
Nałożyć niewielką ilość materiału ooppaakkeerroowweeggoo na wymagającą pokrycia
powierzchnię zęba, rozprowadzić go aby uzyskać cciieennkkąą warstwą. 
Polimeryzować za pomocą światła przez 4400  ss. W razie niedostatecznego
pokrycia, nałożyć kolejną warstwę materiału ooppaakkeerroowweeggoo i ponownie 
polimeryzować przez 4400  ss. Materiał nie będzie wyciekał ze strzykawki, jeśli
użytkownik nie będzie odciągał do tyłu tłoka w trakcie ani po jej użyciu.

NNaakkłłaaddaanniiee  mmaatteerriiaałłuu  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Jeśli grubość wypełnienia przekracza 2 mm materiał, należy zakładać i po-
limeryzować warstwami. Każdą warstwę należy polimeryzować za pomocą
niebieskiego światła przez 4400  ss. Należy stosować przezroczyste paski i kliny
przepuszczające światło. Należy zwracać uwagę na dobrą adaptację
brzeżną. Trzymać koniec światłowodu lampy polimeryzacyjnej możliwie jak
najbliżej powierzchni wypełnienia. Jeśli ta odległość przekracza 5 mm, 
należy liczyć się ze zmniejszoną głębokością polimeryzacji.
Niedostateczna polimeryzacja może prowadzić do przebarwień i dolegli-
wości o charakterze zapalenia miazgi, a także do przedwczesnej utraty 
wypełnienia. 
Natychmiast po usunięciu formówki można przystąpić do wykańczania i
polerowania wypełnienia (np. za pomocą wierteł o drobnym i bardzo drob-
nym nasypie diamentowym lub krążków polerskich) z zastosowaniem chło-
dzenia. Na zakończenie należy przeprowadzić fluoryzację pobrzeża
wypełnienia, a jeszcze lepiej całego zęba.

WWsskkaazzóówwkkii  ii  śśrrooddkkii  oossttrroożżnnoośśccii::
- Nie są znane żadne efekty uboczne. Nie można jednak wykluczyć możli-

wości wystąpienia nadwrażliwości u podatnych pacjentów.
- Jeśli nie jest możliwe zastosowanie opisanej techniki adhezyjnej lub jeśli u

pacjenta została stwierdzona alergia na którykolwiek ze składników mate-
riału (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, HEDMA, BHT), to nie można zastosować
systemu AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//OOppaakkeerr.

- Związki fenolowe, szczególnie preparaty zawierające eugenol lub tymol,
uniemożliwiają proces wiązania materiałów wypełnieniowych. Należy w
związku z tym unikać stosowania cementu tlenkowo-cynkowo-
eugenolowego oraz innych materiałów zawierających eugenol wraz z 
materiałami kompozytowymi do wypełnień.

- Załączone kaniule do aplikacji materiału są przeznaczone do jednokrot-
nego użytku. Po użyciu należy je wyrzucić.
Po użyciu należy zamknąć strzykawkę za pomocą zatyczki.

PPrrzzeecchhoowwyywwaanniiee::
Przechowywać w temperaturze pokojowej (4°C – 23°C). Natychmiast po 
nałożeniu materiału należy zamykać strzykawki. Nie należy stosować mate-
riału AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa po upływie daty ważności.

Oferowane przez nas preparaty opracowano do stosowania w stomatologii.
Udzielamy ustnych i pisemnych porad dotyczących stosowania dostarczo-
nych przez nas preparatów wedle naszej najlepszej wiedzy, nie możemy 
jednak ponosić za nie odpowiedzialności. Udzielane przez nas informacje
i/lub porady nie zwalniają Państwa z obowiązku sprawdzenia przydatności
dostarczonych przez nas preparatów do zamierzonych celów. Ponieważ sto-
sowanie naszych produktów przebiega bez naszej kontroli, odpowiedzialność
za ich prawidłowe użycie leży całkowicie po Państwa stronie. Oczywiście
gwarantujemy najwyższą jakość naszych produktów spełniających obecnie
obowiązujące normy oraz standardy opisane w ogólnych warunkach dostar-
czania i sprzedaży produktów.

Návod k použití

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa je působením světla tuhnoucí, rentgenem viditelný výplňový
materiál, obsahující 80 hmot. % plniv v metakrylátové základní hmotě, 
vytvrzující působením modrého světla.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se dodává v šroubovacích stříkačkách. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se
používá v kombinaci s dentino-sklovinným bondem.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se používá k ošetření defektů zubního krčku a odkrytých,
zbarvených a nadměrně citlivých zubních krčků, zejména ve viditelné partii
předních zubů.
Paleta barevných odstínů, podobných barvě dásní, podpořená ooppáákknníímm
systémem, umožňuje současně barevně věrné napodobení dásně. Systém
sestává ze třech různě zbarvených ooppáákknníícchh  kkoommppoonneenntt  aa  kkoommppoozziittnnííhhoo  
vvýýppllňňoovvééhhoo  mmaatteerriiáálluu  vv  zzáákkllaaddnníímm  bbaarreevvnnéémm  ooddssttíínnuu  ddáássnníí..
Působením světla tuhnoucí ooppáákknníí  kkoommppoonneennttyy slouží k zakrytí zbarvených
zubních krčků, jakož i k individuálnímu přizpůsobení barevnému odstínu
dásně.
Působením světla tuhnoucí materiál AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa umožňuje zjednoduše-
nou a rychlou výplňovou techniku.

IInnddiikkaaccee::
- Výplně třídy V (kaz zubního krčku, eroze kořene, klínovité defekty), zejména

při retrahovaném parodontu např. jako následek paradentózních onemocnění.
- Zakrytí odkrytých, zbarvených a nadměrně citlivých zubních krčků, 

zejména ve viditelné partii předních zubů.
- Vysoce estetické korekce při vadné poloze zubů, pro přímé fasety, facings

a korekce červenobílé estetiky.

ZZpprraaccoovváánníí::
PPřříípprraavvaa::
Zuby určené k ošetření očistěte čistící pastou neobsahující fluoridy.
Zajistěte dostatečné vysušení. Doporučuje se použití koferdamu.

PPrreeppaarraaccee  kkaavviittyy::
Zásadně by měla být provedena minimální preparace (adhesivní výplňová
technika) při zachování zdravé zubní tkáně. Nekariézní léze v cervikální 
oblasti není nutné preparovat.
Zde je dostačující vyčištění čisticí pastou popř.  pemzou pomocí gumo-
vého kalíšku nebo rotujícího kartáčku. Pomoci může i použití retrakční nitě.

OOččiiššttěěnníí::
- Všechny zbytky v kavitě odstraňte vodním sprejem.
- Po vyčištění musí být zabráněno kontaminaci krví nebo slinami.
- Přebytečnou vodu vyfoukněte mírným proudem vzduchu, dentin ale 

nevysušujte. Cílem je vlhký, ne však mokrý povrch dentinu (Wet Bonding).
VVyyttvvoořřeenníí  bbaarreevvnnééhhoo  ooddssttíínnuu::
Tmavé a silně žluté zubní krčky negativně ovlivňují barevný dojem z 
provedené výplně. Proto by tyto zubní krčky měly být před provedením
vlastní výplně zakryty přiloženým ooppáákknníímm systémem.
Jako vodítko pro barevné podání je přiložen vzorník barev, zobrazující ba-
revný dojem ooppáákknníícchh komponent v kombinaci s výplňovým materiálem a
sestávají z vytvrzeným materiálových vzorků:

white - pro světlou barvu dásně
light - pro střední barvu dásně
dark - pro tmavou barvu dásně
nature - gingiva – základní barva

Smícháním ooppáákknníícchh komponent lze individuelně zvolit barevné 
odstupňování.

BBoonndd--mmaatteerriiááll::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se používá v adhesivní technice v kombinaci s dentino-
sklovinným bondem.
Mohou být použity všechny, působením světla tuhnoucí bond-materiály.
Co se týká přípravy a zpracování, je nutno respektovat příslušné návody 
k použití.

VVyyttvvrrzzeenníí  ppůůssoobbeenníímm  ssvvěěttllaa::
K vytvrzení materiálu působením světla jsou vhodné obvyklé polymerační
přístroje. Světelný výkon by neměl být nižší než 500 mW/cm2.

PPoouužžiittíí  ooppáákknníícchh  kkoommppoonneenntt::
Na zakrývaný povrch zubu naneste trochu ooppáákknnííhhoo  mmaatteerriiáálluu a rozpro-
střete jej v tenké vrstvě. Následně proveďte vytvrzení světlem po dobu 
4400  ss. Při nedostatečném zakrytí naneste druhou vrstvu ooppáákknnííhhoo  mmaatteerriiáálluu
a znovu vytvrďte světlem po dobu 4400  ss. 
K zaručení funkce stříkačky bez dokapu je nutno dát pozor na to, že se
během použití nebo po něm nesmí píst zatáhnou zpět.

PPoouužžiittíí  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Výplně s tloušťkou nad 2 mm aplikujte a vytvrďte po vrstvách.
Každou vrstvu vytvrďte modrým světlem po dobu 4400  ss.
Použijte průhledné pásky a světelné klíny. Dejte pozor na dobré přilnutí na
okraji. Světelnou koncovku vytvrzovacího přístroje podržte co nejblíže 
povrchu výplně. Je-li vzdálenost větší než 5 mm, je nutno počítat s horší
hloubkou vytvrzení.
Nedostatečné vytvrzení může vést k vzniku diskolorací a pulptickým potí-
žím a také k předčasné ztrátě výplně.
Dotvarování a vyleštění výplně lze provést bezprostředně po odstranění
tvarovacích pomůcek při chlazení nástroje (např. jemných popř. ultra-jem-
ných diamantových brousků, lešticích kotoučků).
Na závěr by měl být okraj výplně, a lepe celý zub fluoridován.

UUppoozzoorrnněěnníí//PPrreevveennttiivvnníí  ooppaattřřeenníí::
- Vedlejší účinky nejsou známy. Přesto však nelze vyloučit reakci u osob se

zvýšenou citlivostí.
- Pokud nelze dodržet předepsanou techniku aplikace nebo je u pacienta

známa alergie na jednotlivé obsažené složky (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA,
HEDMA, BHT), je nutno od aplikace AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//ooppáákknníícchh kompo-
nent upustit.

- Fenolové substance, zejména preparáty obsahující eugenik a thymol, 
negativně ovlivňují proces tuhnutí plastických výplňových hmot. V kombi-
naci s plastickými výplňovými hmotami proto nepoužívejte zinkoxid-
eugenolové cementy nebo jiné materiály s obsahem eugenolu.

- Přiložené aplikační kanyly jsou určeny pro jednorázové použití a musí být
po použití zlikvidovány. Po použití nasaďte zpět uzávěr stříkačky.

SSkkllaaddoovváánníí::
Skladujte při teplotě místnosti (4°C - 23°C). Stříkačky po použití okamžitě
uzavřete. Po uplynutí data minimální trvanlivosti již přípravek AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaa nepoužívejte.

Naše preparáty jsou vyvinuté pro použití v zubním lékařství. Příslušné infor-
mace o použití - ústní/psané jsou podány podle našich nejlepších znalostí,
nicméně nezávazně. Na naše informace/ návod se nemůžete odvolávat v 
případě použití za jiným účelem, než je uvedeno v návodu. Uživatel našich
preparátů je plně zodpovědný za jejich správnou aplikaci. Zaručujeme 
samozřejmě kvalitu našich preparátů v souladu se stávajícími standardy a
našimi obecnými dodacími a prodejními podmínkami.

Használati utasítás

Az AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa fényre keményedő, röntgen-kontrasztot adó tömőanyag,
amely metakrilát mátrix szerkezetben 80 súly %-ot kitevő töltőanyagokat tar-
talmaz és amely ultraibolya fény hatására kikeményedik.
Az AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa fecskendős kiszerelésben kapható. Az AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa-
t Dentin zománcragasztóval használják.
Az AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa a fognyaki hibák és a csupasz, elszíneződött vagy hiper
érzékeny fognyak kezelésére használható, első sorban a fogak elülső, lát-
ható részén.
Az ínyt utánzó színezésnek, valamint a használt ffeeddőőrreennddsszzeerrnneekk köszönhe-
tően a fogíny az eredetivel egyező kinézetet kap. A rendszer három, külön-
böző színűre festett fedőrétegből, valamint az íínnyy  sszzíínnéétt  lleeuuttáánnzzóó,,
aallaappsszzíínnbbeenn  mmeeggjjeelleennőő  kkoommppoozziitt  ttöömmőőaannyyaaggbbóóll  áállll.
A fényre keményedő ffeeddőőrréétteeggeekk elfedik az elszíneződött fognyakat és az
egyes fogakon hozzáigazítják a tömőanyagot a fogíny színéhez.
A fényre keményedő AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa egyszerű és gyors tömési technikát
tesz lehetővé.

JJaavvaallllaattookk::
- V osztályú tömések (fognyak kariesz, gyökér kimarások, ék alakú hibák),

pl. különösen a sorvadásos fogínybetegségek következtében visszahúzó-
dott fogíny esetén.

- Csupasz, elszíneződött és hiper érzékeny fognyak elfedése, első sorban a
fogak elülső, látható részén.

- Nagy esztétikai értéket képviselő javítások készítése rendellenesen 
elhelyezkedő fogakon, közvetlen bevonatok és takarások készítése és az
íny/fogfehérje esztétikai hatásának javítása

FFeellddoollggoozzááss::
EEllőőkkéésszzííttééss::
Tisztítsuk meg a kezelendő fogakat fluorid mentes tisztítópasztával.
Gondoskodjunk róla, hogy a felületük kellően száraz legyen. Ehhez aján-
latos gumizárat használni.

LLyyuukkaakk  eellőőkkéésszzííttééssee::
A lyukak előkészítését célszerű alapvetően minimálisra csökkenteni 
(tapadó töméstechnika használatával), hogy a fog egészséges anyagából
minél több megmaradjon.
Kariesz nélküli fognyak hibákat elő sem kell készíteni.
Ebben az esetben elegendő, ha tisztítópasztával ill. horzsakővel, valamint
gumikehellyel vagy forgó kefékkel megtisztítjuk az érintett részeket.
Ebben segítségünkre lehet az ínylehúzó szál alkalmazása.

TTiisszzttííttááss::
- Távolítsunk el minden maradványt a lyukból vízsugárral.
- Ha csak lehet, tisztítás után már ne érintkeztessük vérrel vagy nyállal.
- Fújjuk ki a fölös vizet gyenge levegősugárral, de a Dentint ne szárítsuk

ki nagyon. A cél az, hogy a Dentin felülete nedves maradjon, de ne 
legyen vizes (nedves ragasztás).

KKiisszzíínneezzééss::
Az elsötétült vagy erősen elsárgult fognyak gyengíti a behelyezett tömés
színhatását. 
Ezért a tulajdonképpeni tömés behelyezése előtt célszerű az ilyen fognya-
kat a mellékelt ffeeddőőrreennddsszzeerrrreell elfedni.
A színhatás beállításánál támaszkodjunk a mellékelt színkód mintákra,
amelyek megmutatják, hogy a fedőrétegek és a tömőanyag együtt milyen
színhatást keltenek; ezek az alábbi kikeményedett anyagmintákból állnak:

white (fehér) – ilágos ínyhez
light (világos) – él-sötét ínyhez
dark (sötét) – sötét ínyhez
nature (természetes hatású)   –   alapszínű ínyhez

A ffeeddőőrréétteeggeekk keverésével egyedi színárnyalatok állíthatók be.

RRaaggaasszzttóóaannyyaagg::
A ragasztásos technikánál az AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa-t a Dentin zománcragasz-
tóval  együtt használják. Minden olyan ragasztóanyag felhasználható,
amely fény hatására kikeményedik. Az előkészítés és feldolgozás tekinte-
tében a mindenkori használati utasítás a mérvadó.

KKiikkeemméénnyyííttééss  fféénnnnyyeell::
Az anyag bármilyen, kereskedelmi forgalomban kapható polimerizáló 
készülékkel kikeményíthető.
A fényteljesítmény azonban nem lehet kisebb 500 mW/cm2-nél.

FFeeddőőrréétteegg  aallkkaallmmaazzáássaa::
Vigyünk fel kevés ffeeddőőaannyyaaggoott a fog elfedendő felületére és terítsük szét
vékonyan. Utána keményítsük fénnyel 4400  mmpp--iigg. 
Ha az elfedés nem elegendő, vigyünk fel egy második réteget is a fedő-
anyagból és újra keményítsük fénnyel 4400  mmpp--iigg. 
Ha nem akarjuk, hogy a ffeeccsskkeennddőő csöpögjön, ügyelnünk kell, hogy hasz-
nálat közben vagy után ne húzzuk vissza a dugattyút.

AAzz  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa aallkkaallmmaazzáássaa::
A 2 mm-nél vastagabb töméseket rétegenként vigyük fel és hagyjuk kike-
ményedni. Minden rétegnél 4400  mmpp--iigg keményítsük ultraibolya fénnyel.
Használjunk átlátszó csíkokat és fényékeket. Ügyeljünk a szélek jó lezárá-
sára. Vigyük a kikeményítő lámpa fénykilépő ablakát olyan közel a tömés
felületéhez, amennyire csak lehet.
Ha nem tudjuk 5 mm-nél közelebb vinni, számolhatunk vele, hogy az
anyag nem fog elég mélyen kikeményedni.
A nem kellően kikeményedett anyag következtében elszíneződések és fog-
bél panaszok jelentkezhetnek, továbbá a tömés idő előtt kieshet.
A tömés közvetlenül az alakformázó eszköz eltávolítása után megfelelő
alakra hozható és kifényesíthető, hűtés alkalmazása mellett (pl. finom ill.
extra finom gyémánt csiszolókkal, csiszolókorongokkal).
Végezetül célszerű fluorozni a tömés szélét, de inkább az egész fogat.

ÚÚttmmuuttaattáássookk//eellőővviiggyyáázzaattoossssáággii  iinnttéézzkkeeddéésseekk::
- Mellékhatások nem ismertek. Túlérzékeny személyek esetében nem 

zárható ki, hogy érzékennyé válnak az anyaggal szemben.
- Ha nem lehet alkalmazni az előírt technikát, vagy allergia mutatható ki az

egyes alkotóelemekkel  (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, HEDMA, BHT)
szemben, az AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//ffeeddőőaannyyaaggoott nem szabad alkalmazni.

- Fenol tartalmú anyagok, különösen az eugenol vagy thymol tartalmú 
készítmények, megzavarhatják a tömésben alkalmazott műanyagok 
kikeményedését. Ezért a tömés műanyag összetevői miatt lehetőleg nem
szabad használni cinkoxidos, eugenolos kötőanyagot vagy egyéb, 
eugenol tartalmú alapanyagokat.

- A mellékelt felhordó tűk egyszer használatos eszközök és használat után
el kell dobni őket. Használt után rakjuk rá a kupakot a fecskendőre.

TTáárroollááss::
Tároljuk szobahőmérsékleten (4°C - 23°C között). Anyagkivétel után azonnal
zárjuk le a fecskendőket.
A minőség megőrzési idő letelte után többé már ne használjuk az AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaa-t. 

Készítményünket fogorvosi felhasználásra fejlesztettük ki. Az általunk szállí-
tott termék információit legjobb tudásunk szerint, minden kötelezettség 
nélkül szóban és/vagy írásban megadtuk. Az általunk adott infomáció
és/vagy tanács nem mentesíti Önt annak a megvizsgálásától, hogy az 
általunk szállított anyag megfelel-e az Ön alkalmazási céljainak. Mivel 
készítményünk alkalmazását nem tudjuk ellenőrizni, a felhasználó felelős az
alkalmazásért. Természetesen garantáljuk készítményünk minőségét a fenn-
álló szabványok szerint megfelelve azon általános  feltételeknek, melyeket
az értékesítés és a szállítás során kikötöttünk.

Instrucţiuni de folosire

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa este un material de restaurare, fotopolimerizabil, radioopac,
ce conţine 80% materiale de umplere într-o matrice de metacrilat şi care se
poate polimeriza folosind lumină albastră. 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa este disponibil în seringi.  
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se foloseşte cu sistem adeziv pentru dentină/smalţ. 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se foloseşte pentru a  trata defecte de la nivelul coletului,
retracţii gingivale, zone decolorate sau hipersensibile, în special în zona fron-
tală.  
Nuanţa asemănătoare gingiei şi sistemul de nuanţe de tip OOppaaqquueerr permit 
reproducerea corectă a gingiei, inclusiv a nuanţei sale.
Sistemul cuprinde trei nuanţe de ooppaacc  ((OOppaaqquueerr)) şi un mmaatteerriiaall  ccoommppoozziitt  ddee
rreessttaauurraarree  ddee  nnuuaannţţaa  ggiinnggiieeii,,  îînn  ccuullooaarree  ddee  bbaazzăă..
Materialele de tip ooppaacc fotopolimerizabile sunt utilizate pentru a acoperi zo-
nele decolorate de la nivelul coletului şi pentru a adapta în mod individual
lucrarea de restaurare de la nivelul gingiei.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa permite aplicarea unei tehnici simple şi rapide de restau-
rare.

IInnddiiccaaţţiiii::  
- Restaurări de clasa V a (carii de colet, eroziuni ale rădăcinii, defecte în

formă de V) şi în special în cazurile de retracţie  gingivală, apărute, de
exemplu, din cauza bolilor parodontale.

- Restaurarea zonei de colet, decolorată, hipersensibilă, în special în zona
frontală a dinţilor. 

- Corectări estetice ale poziţionărilor greşite ale dinţilor, pentru faţetări 
directe, acoperiri şi corecţii ale aspectului estetic roşu-alb. 

MMeettooddaa  ddee  uuttiilliizzaarree::
PPrreeppaarraarreeaa::  
Preparaţi dintele ce urmează să fie tratat printr-un periaj profesional cu
pastă fără fluor. Asiguraţi un mediu de lucru suficient de uscat.  
Se recomandă utilizarea unui sistem de diga.

PPrreeggăăttiirreeaa  ccaavviittăăţţiiii::  
În general, trebuie realizată o pregătire cât mai puţin invazivă (tehnică de
restaurare cu adeziv) pentru a se conserva cât mai mult din substanţa 
naturală a dintelui.  
Nu este necesar să fie tratate defecte de colet ale dintelui care nu au carii. 
În acest caz, este suficientă curăţarea cu o pastă de periaj, folosirea unei
cupe de elastomer sau a unor perii rotative. 
Poate fi utilă folosirea firului de retracţie gingivală. 

CCuurrăăţţaarreeaa::
- Îndepărtaţi toate resturile din cavitate folosind un jet de apă. 
- Trebuie evitată contaminarea cavitatii cu sânge sau salivă după curăţare. 
- Îndepărtaţi resturile de apă cu un jet slab de aer, dar nu uscaţi prea mult

dentina. Scopul este ca dentina să rămână doar puţin umedă, dar nu
udă (limitarea umezelii). 

AAlleeggeerreeaa  ccuulloorriilloorr::
Zonele de colet ale dinţilor închise la culoare sau foarte îngălbenite împie-
dică restaurarea identică a culorii.  
De aceea, aceste zone ale coletului trebuie acoperite cu sistemul de
nuanţe ooppaacc - OOppaaqquueerr înainte de a se aplica materialul de restaurare.  
Setul conţine un ghid de culori pentru stabilirea naunţei, care indică efec-
tul de culoare al sistemului OOppaaqquueerr combinat cu materialul de restaurare. 
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Ghidul de culori conţine următoarele nunaţe:
white (alb) - pentru o culoare deschisă a gingiei
light (deschis) - pentru o culoare medie a gingiei 
dark (închis) - pentru o culoare închisă a gingiei
nature (natural) - culoare de bază a gingiei 

Culoarea poate fi adaptată în trepte prin amestecarea nuanţelor de ooppaacc. 
SSiisstteemmuull  aaddeezziivv::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se aplică cu un ajutorul unui sistem adeziv dentină/smalţ. 
Pot fi folosite toate tipurile de sisteme adezive fotopolimerizabile. 
Respectaţi instrucţiunile de utilizare a sistemului adeziv ales. 

DDeesspprree  ffoottooppoolliimmeerriizzaarree::
Pentru realizarea fotopolimerizarii materialului se pot folosi lămpile de fo-
topolimerizare existente pe piaţă.
Puterea de ieşire a lămpii foto nu trebuie să fie mai mică de 500 mW/cm².

CCuumm  ssee  aapplliiccăă  OOppaaqquueerr--uull::  
Aplicaţi OOppaaqquueerr-ul pe suprafaţa dintelui care trebuie să fie acoperit şi rea-
lizaţi un strat ssuubbţţiirree, apoi fotopolimerizaţi-l cu ajutorul lămpii timp de 4400  ss. 
Dacă este necesar, aplicaţi un al doilea strat de OOppaaqquueerr pentru a acoperi
suprafaţa dintelui şi fotopolimerizati-l cu ajutorul lămpii timp de 4400  ss.
Pentru a se asigura funcţionarea seringii fără scurgeri trebuie să aveţi grijă
ca pistonul să nu fie scos în timpul utilizării şi nici după utilizare. 

CCuumm  ssee  aapplliiccăă  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Aplicaţi materialul de restaurare în straturi cu o grosime mai mare de 
2 mm. Fotopolimerizati fiecare strat timp de 4400  ss. 
Folosiţi benzi de celuloid transparente şi pene. Aveţi grijă să obţineţi o bună
adaptare marginală. 
Ţineţi capătul fibrei optice a lămpi de fotopolimerizare cât mai aproape de
materialul de restaurare. 
Dacă distanţa este mai mare de 5 mm, atunci se poate ca adâncimea de
polimerizare să fie mai mică şi să se limiteze la conul de lumină. 
Polimerizarea incompletă poate avea ca efect decolorarea materialului şi
simptome asemanatoare ca și în cazul pulpitei sau a unui eșec al restau-
rării. 
Conturarea şi finisarea materialului de restaurare poate fi efectuată ime-
diat, folosind şi răcirea (de exemplu la sisteme de polizare fine sau extra-
fine cu diamant, discuri de polizare). 
În final, toată închiderea marginală, sau, de preferat, întreg dintele trebuie
fluorizat. 

PPrreeccaauuţţiiii  şşii  iinnddiiccaaţţiiii::  
- Nu se cunosc efecte secundare. Nu poate fi exclusă o sensibilizare în cazul

pacienţilor hipersensibili. 
- Dacă tehnica de aplicare nu poate fi folosită sau în caz de alergii cunos-

cute cauzate de vreunul dintre ingrediente (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA,
HEDMA, BHT), atunci sistemul  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//OOppaaqquueerr nu trebuie să fie
folosit. 

- Substanţele fenolice, în special preparatele ce conţin eugenol sau timol
perturbă procesul de polimerizare a materialului de restaurare. Prin urmare,
trebuie evitată utilizarea cimentului cu eugenol şi a oxidului de zinc sau a
altor substanţe care conţin eugenol.

- Canulele  de aplicare, care sunt incluse în set, sunt de unică folosinţă şi 
trebuie să fie depozitate ca deşeuri după utilizare. Acoperiţi seringa cu
acelasi capac după utilizare. 

PPăăssttrraarree::
Păstraţi la  temperatura camerei  (4°C – 23°C). Închideţi seringile imediat după
folosire. Nu folosiţi AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa dacă termenul de valabilitate a expirat. 

Produsele noastre au fost concepute pentru uz stomatologic. În ceea ce 
priveşte aplicarea produselor livrate de noi, informaţiile verbale şi/sau scrise
au fost oferite în conformitate cu toate cunoştinţele pe care le avem şi fără
nici o obligaţie. Informaţiile şi/sau sfaturile noastre nu vă scutesc de obligaţia
de a examina materialele furnizate de noi din punct de vedere al potrivirii cu
scopurile dumneavoastră. Aplicarea preparatelor aflându-se în afara contro-
lului nostru, utilizatorul este pe de-a întregul responsabil pentru aplicare. 
Desigur, garantăm calitatea preparatelor noastre în conformitate cu standar-
dele existente şi în conformitate cu condiţiile stipulate de termenii generali ai
vânzării şi livrării. 

Инструкции за употреба

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa е рентген контрастен възстановителен материал, 
съдържащ 80 тегловни процента пълнител в метакрилатен матрикс;
втвърдява се под въздействието на синя светлина.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa се предлага в шприци. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa се прилага с ден-
тин-емайлов адхезив.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa служи за възстановяване на дефекти на зъбната шийка,
оцветени и свръхчувствителни зъбни шийки, особено във видимата
зона на предните зъби.
Цветът на препарата, подобен на цвета на гингивата, и подпомогнат от
системата ооппааккееррии, дава възможност за постигане на естествения вид
на гингивата. Системата се състои от три различно оцветени ооппааккеерраа,
както и от ккооммппооззииттеенн  ввъъззссттааннооввииттееллеенн  ммааттееррииаалл  сс  ццввееттаа  ннаа  ггииннггииввааттаа
ккааттоо  ооссннооввеенн  ццввяятт..
Втвърдяващите се на синя светлина ооппааккееррии служат за покриване на
оцветената зъбна шийка, както и за индивидуално адаптиране на цвета
на възстановяването към цвета на гингивата.
Втвърдяващият се на светлина AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa дава възможност за
лесна и бърза техника на възстановяване. 

ИИннддииккааццииии::
- Обтурации от клас V (кариес на шийката, ерозии на корена, клино-

образни дефекти), особено при ретракция на гингивата, напр. като
последица от заболявания на пародонта.

- Покриване на оголени, свръхчувствителни и оцветени зъбни шийки,
особено във видимата област на фронталните зъби.

- Високо естетични корекции на неправилно разположени зъби, за 
директни фасети, фасети и корекции на червено-бялата естетика.

ММееттоодд  ннаа  ииззппооллззввааннее::
ППооддггооттооввккаа::
Почистете зъбите, които ще се обработват, с паста, несъдържаща
флуориди. Осигуряването на сухо работно поле е от основно значе-
ние. Препоръчва се използване на кофердам (гумено платно).

ППррееппааррииррааннее  ннаа  ккааввииттееттаа::
По принцип трябва да се прави минимално инвазивно препариране
(адхезивна възстановителна техника) при запазване на здравата
зъбна субстанция.
Некариозните дефекти на зъбната шийка не се нуждаят от препари-
ране.
Тук е достатъчно почистване с паста или с пемза, с помощта на 
гумичка или четка. 
Полезно може да се окаже използването на ретракционен конец.

ППооччииссттввааннее::
- Отстранете всички остатъци в кавитета с воден спрей.
- След почистването не трябва да се допуска замърсяване с кръв

или със слюнка.

- Издухайте излишната вода със слаба въздушна струя, но не 
пресушавайте дентина. Целта е да се постигне влажна, но не мокра
повърхност на дентина (влажно свързване на бонда).

ППооссттииггааннее  ннаа  ццввяятт::
Тъмните или силно пожълтели шийки влияят на цветовата визия на
възстановяването.
Затова, преди поставяне на обтурацията, такава шийка трябва да се
покрие с приложената система ооппааккееррии. 
Комплектът съдържа разцветка, която служи за определяне на цвета
като съчетание от ооппааккееррииттее и съответния възстановителен материал.
Разцветката се състои от следните компоненти:

white (бял) – за светъл цвят на гингивата
light (светъл) – за среден цвят на гингивата
dark (тъмен) – за тъмен цвят на гингивата
nature (естествен)  – основен цвят на гингивата 

При смесване на ооппааккееррииттее, могат да се постигнат индивидуални 
нюанси на цветовете.

ААддххееззииввннаа  ссииссттееммаа::
При адхезивната техника AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa се прилага с дентин-емай-
лов адхезивен агент. 
Могат да се използват всички фотополимеризиращи бондове.
Спазвайте инструкциите за употреба на избрания адхезив. 

ВВттввъъррддяяввааннее  ссъъсс  ссввееттллииннаа::
За втвърдяване на материала със светлина са подходящи всички 
обичайни уреди за полимеризация.
Силата на светлината не трябва да е помалка от 500 mW/cm2.

ППррииллоожжееннииее  ннаа  ооппааккееррииттее::
Нанесете малко количество ооппааккеерр върху повърхността на зъба и го
разстелете на ттъъннъъкк пласт.
След това втвърдете със светлина в продължение на 4400  ссееккууннддии. 
Ако е необходимо, нанесете втори пласт ооппааккеерр и отново втвърдете
за 4400  ссееккууннддии. За да не капе щприцата, внимавайте да не връщате бу-
талото обратно по време на работа и след това. 

ППррииллоожжееннииее  ннаа  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Ако обтурацията е с дебелина по-голяма от 2 mm, нанасяйте мате-
риала на слоеве и втвърдявайте всеки от тях. 
Втвърдявайте всеки слой със синя светлина в продължение на 4400  ссее--
ккууннддии. Използвайте прозрачни лентички и клинове. Внимавайте да се
получи добра маргинална адаптация. Световодът на фотополимери-
зиращата лампа трябва да се държи колкото може поблизо повър-
хността на обтурацията.
Ако разстоянието е повече от 5 мм, ще се получи лошо втвърдяване
в дълбочина.
Недостатъчната полимеризация може да доведе до промяна на цвета,
до пулпитоподобни оплаквания от страна на пациента или до бързо
падане на обтурацията.
Оформянето и финирането на обтурацията може да стане веднага
след отстраняване на помощните средства (матриците)под охлаж-
дане; могат да се използват фини или супер фини диамантени пили-
тели и полирни дискове.
Накрая границите на обтурацията, а найдобре и целия зъб трябва да
се обработят с флуор. 

УУккааззаанниияя//ппррееддппааззннии  ммееррккии::
- Не са известни странични действия. Все пак не може да се изключи

сенсибилизиране при свръхчувствителни пациенти.
- AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//ооппааккееррии не трябва да се използва, ако не може да се

осигури препоръчаната техника на прилагане или при доказана 
алергия към някоя от съставните части на препарата (Bis-GMA,
UDMA,  TEGDMA, HEDMA, BHT).

- Фенолни субстанции, особено препарати, съдържащи евгенол и
тимол, пречат на полимеризацията на обтуровъчните композити.
Затова не трябва да се допуска употреба на композити заедно с 
цинкокси евгенолов цимент или на други материали, съдържащи 
евгенол. 

- Дадените апликационни канюли са предвидени за еднократна 
употреба и след това трябва да се изхвърлят. След употреба 
поставете отново капачето на шприца.

ССъъххррааннееннииее::
Съхранявайте при стайна температура (от 4°C до 23°C). 
След употреба веднага затваряйте шприца.
Не използвайте AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa след изтичане на минималния срок на
годност.

Нашите продукти са предназначени за използване в стоматологията.
Що се отнася до приложението на доставяните от нас продукти, 
устната и/или писмената информация, която предоставяме за тях е 
най-добрата, с която разполагаме. Тя не е задължителна. Нашата 
информация и/или препоръки не ви освобождават от задължението
сами да изпробвате качествата на материала, отнесени към предназ-
наченията му. Тъй като работата с нашите продукти е вън от нашия кон-
трол, потребителят е лично отговорен за използването им. Разбира се,
ние гарантираме, че нашите продукти отговарят на съществуващите
стандарти за качество и изисквания към условията, които ние поста-
вяме към продажбите и доставянето.

Navodila za uporabo

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa je svetlobno strjujoča zalivka, prepustna za rentgensko 
sevanje, ki vsebuje 80 % polnil v matrici metakrilata in se strdi pod vplivom
modre svetlobe.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa je na razpolago v obliki brizgalke. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se upo-
rablja z vezivom za dentin/sklenino.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se uporablja za zdravljenje okvar zobnega vratu in izposta-
vljenih, obarvanih ter občutljivih zobnih vratov, še posebej v vidnem pred-
njem delu. 
Barvni ton, podoben dlesnim, in sistem ooppaakkeerrjjeevv omogočata barvno zvesto
oblikovanje dlesni (gingive). 
Sistem obsega tri različne ooppaakkeerrjjee in kkoommppoozziittnnoo  zzaalliivvkkoo  vv  oossnnoovvnnii  bbaarrvvii
ggiinnggiivvee..
Svetlobno strjujoči ooppaakkeerrjjii se uporabljajo za prekrivanje obarvanih predelov
zobnih vratov ter za individualno prilagoditev zalivke na barvo gingive.
Svetlobno strjujoča zalivka AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa omogoča preprosto in hitro 
zalivanje.

IInnddiikkaacciijjee::
- Zalivke V. razreda (karies zobnega vratu, erozija korenine, klinasti defekti)

še posebej v primeru odmikanja gingive, npr. zaradi parodontalne bolezni.
- Prekrivanje izpostavljenih, obarvanih in občutljivih zobnih vratov, še 

posebej v vidnem prednjem delu.
- Izrazito estetske korekture napačnih položajev zob za direktne luske, 

prevleke in korekture rdeče-bele estetike.

UUppoorraabbaa::
PPrriipprraavvee::
Zobe za obdelavo očistite s čistilno pasto brez fluoridov.

Preverite, ali je vaše delovno območje dovolj suho. 
Priporočljiva je uporaba dentalne pregrade (kofferdam).

PPrriipprraavvaa  kkaavviittaacciijjee::
Načeloma je treba izvesti minimalne priprave (adhezivna tehnika zalivanja)
za ohranitev zdrave zobne substance. Defektov zobnega vratu brez ka-
riesa ni treba preparirati. Tu zadostuje čiščenje s čistilno pasto oz. plovcem
z gumipolirniki, oblike čaše ali vrtečimi ščetkami.
Pomagate si lahko z retrakcijsko nitko.

ČČiiššččeennjjee::
- Vse ostanke v kaviteti odstranite z vodnim curkom.
- Po čiščenju se izogibajte kontaminaciji s krvjo ali slino.
- Ostanke vode spihajte s šibkim zračnim tokom, vendar dentina ne 

posušite preveč. Cilj je vlažna, a ne mokra površina (vlažna vezava).
BBaarrvvaa::
Temni ali izrazito rumeni zobni vratovi neugodno vplivajo na barvo vsta-
vljene zalivke. Zato morate ta področja zobnega vratu prekriti s priloženim
sistemom ooppaakkeerrjjeevv, preden začnete nanašati zalivko.
Set vsebuje barvni vodič, ki služi za orientacijo in predstavlja barvne učinke
ooppaakkeerrjjeevv v kombinaciji z zalivko. 
Barvni vodič obsega naslednje komponente:

white (bela) – za svetlo barvo gingive
light (svetla) – za srednjo barvo gingive
dark (temna) – za temno barvo gingive
nature (naravna) – osnovna barva gingive

Posamezno barvo lahko spreminjate s postopnim mešanjem ooppaakkeerrjjeevv.
MMaatteerriiaall  vveezziivvaa::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa se uporablja z vezivom za dentin/sklenino po postopku 
adhezivne tehnike. Uporabljajo se lahko vsi svetlobno strjujoči vezivni 
materiali. Upoštevajte navodila za uporabo izbranega veziva.

SSvveettlloobbnnoo  ssttrrjjeevvaannjjee::
Za svetlobno strjevanje materiala so primerne trgovsko običajne polimeri-
zacijske naprave.
Njihova svetlobna intenzivnost naj ne bo manjša kot 500 mW/cm².

UUppoorraabbaa  ooppaakkeerrjjaa::
Na površino za prekrivanje nanesite malce ooppaakkeerrjjaa in ga na ttaannkkoo
porazdelite, potem pa ga svetlobno strjujte 4400  ss. Po potrebi nanesite 
naslednjo plast ooppaakkeerrjjaa za dokončno prekritje površine in tudi to 
svetlobno strjujte 4400  ss. Za zagotovitev nemotenega delovanja brizgalke
brez odvečnega kapljanja pazite, da bata med ali po uporabi ne potegnete
nazaj.

UUppoorraabbaa  zzaalliivvkkee  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Zalivke debeline nad 2 mm nanašajte v plasteh. 
Vsako plast 40 s strjujte z modro svetlobo.
Uporabite prozorne trakove in svetlobne zagozde. 
Poskrbite za dobro sprijemanje na robovih.
Konico z izstopno odprtino za svetlobo na polimerizacijski napravi držite
čim bliže k površini zalivke. 
Pri razdalji nad 5 mm se globina strjevanja lahko zniža in omeji na svetlobni
stožec. Nepopolna strditev lahko privede do obarvanja in težav zaradi 
vnetja zobnega živca ter slabe zalivke. 
Izdelavo in glajenje zalivke lahko izvedete takoj po odstranitvi oblikovnih
pripomočkov in sicer s pomočjo hlajenja (npr. s finimi ali posebej finimi
diamantnimi brusilnimi pripravami, brusilnimi koluti). 
Na koncu pa je treba fluoridirati celoten rob zalivke, še bolje celoten zob.

NNaavvooddiillaa  iinn  pprreevviiddnnoossttnnii  uukkrreeppii::
- Stranski učinki niso znani. Vendar pa senzibilizacije pri preobčutljivih 

osebah ni moč izključiti. 
- Če predpisane tehnike uporabe ne morete izvajati ali v primeru znanih 

alergij na katero koli od sestavin (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, HEDMA, 
BHT) sistema AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//ooppaakkeerrjjii ne smete uporabljati.

- Fenolne snovi, še posebej preparati z vsebnostjo evgenola ali timola, 
privedejo do motenj pri strjevanju zalivk. Uporabi cementov s cinkovim 
oksidom in evgenolom ali drugih materialov z vsebnostjo evgenola skupaj
s kompozitnimi snovmi zalivke se je torej treba izogibati.

- Priložene cevke za nanašanje so namenjene za enkratno uporabo in jih je
treba po uporabi zavreči. Brizgalko je treba takoj po uporabi zapreti s 
pokrovčkom.

SShhrraannjjeevvaannjjee::
Hranite pri sobni temperaturi (4°C – 23°C). Brizgalke po uporabi takoj 
zaprite. Po preteku roka trajanja izdelka AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ne uporabljajte.

Naši preparati so razviti za uporabo v zobozdravstvu. Naša ustna in/ali pisna
navodila in nasveti, ki zadevajo uporabo naših preparatov, temeljijo na našem
najboljšem poznavanju in so neobvezujoča. Naša navodila in/ali nasveti vas
ne osvobodijo lastne preizkušnje in presoje o primernosti za načrtovano upo-
rabo naših preparatov. Ker poteka uporaba naših preparatov brez našega
nadzora, nosite odgovornost zanjo sami. Seveda pa zagotavljamo kakovost
naših izdelkov v skladu z obstoječimi normami ter v skladu s standardi, ki so
določeni v naših splošnih dostavnih in prodajnih pogojih.

Návod na použitie

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa je svetlom vytvrdzujúci, röntgenom viditeľný výplňový ma-
teriál, ktorý obsahuje v 80 % hmotnosti plnivá v metakrylanovej matrici, a
ktorý sa vytvrdzuje účinkom modrého svetla.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa sa dodáva v otáčavých striekačkách. AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa sa 
aplikuje spolu s dentálnym tavným pojivom.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa slúži na ošetrovanie defektov na krčkoch zubov a odhale-
ných, sfarbených a hypersenzibilných krčkov zubov, hlavne vo viditeľnej ob-
lasti predných zubov.
Aplikáciou systému ooppaakkeerraa ktorý podporuje farebnú simuláciu ďasien
možno súčasne dosiahnuť farebnosť identickú s farbou ďasna (gingívy). Sys-
tém pozostáva z troch farebne odlišných ooppaakkeerroovv ako aj z  kkoommppoozziittnnééhhoo
vvýýppllňňoovvééhhoo  mmaatteerriiáálluu  vv  zzáákkllaaddnneejj  ffaarrbbee,,  ffaarreebbnnoossťť  ttoohhttoo  mmaatteerriiáálluu  kkoorreeššppoonn--
dduujjee  ss  ffaarrbboouu  ďďaassiieenn..
Svetlom vytvrdzujúce ooppaakkeerryy  slúžia na zakrytie sfarbených krčkov zubov,
ako aj na individuálne prispôsobenie farebnosti podľa farby ďasien.
Techniku vyplňovania možno zjednodušiť  a urýchliť použitím svetlom tvrdnú-
ceho materiálu AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa.

IInnddiikkáácie:
- Výplne kategórie V (kaz na krčku zuba, erózie koreňov, klinovité defekty),

najmä v prípadoch retrahovaných parodontov napr. v dôsledku parodon-
tálnych ochorení.

- Zakrytie obnažených, sfarbených a hypersenzibilných krčkov zubov, najmä
vo viditeľnej oblasti predných zubov.

- Vysokoestetické korekcie chybne polohovaných zubov, pre priame 
obklady  (Direct Veneers, Facings) a korekciu červeno – bielej estetiky.

SSpprraaccoovvaanniiee::
PPrríípprraavvaa::
Ošetrované zuby vyčistite čistiacou pastou bez obsahu fluoridu.
Dbajte na dostatočné vysušenie. Doporučuje sa použiť koferdam.

PPrreeppaarráácciiaa  kkaavvíítt::
V zásade by mala nasledovať minimálna preparácia (adhezívna vyplňova-
cia technika) s dodaním zdravej zubnej substancie.
Defekty krčkov zubov bez zubných kazov nie je potrebné preparovať.
Tu postačuje vyčistenie čistiacou pastou príp. pemzou, gumovým 
kalichom alebo rotujúcimi kefami. Pomôcť môže aj retrakčná niť.

ČČiisstteenniiee::
- Všetky zvyšky v kavite odstráňte pomocou vodného spreja.
- Po vyčistení treba zabrániť kontaminácii krvou alebo slinami.
- Prebytočnú vodu vyfúkajte slabým prúdom vzduchu, dentín však

nevysušte. Cieľom je dosiahnutie vlhkého, avšak nie mokrého povrchu
dentínu (Wet Bonding).

VVyyttvvoorreenniiee  ffaarreebbnnééhhoo  ooddttiieeňňaa::
Tmavé alebo výrazne žlté krčky zubov negatívne ovplyvňujú farebný efekt
uloženej výplne. 
Tieto krčky zubov by mali byť z tohto dôvodu pred vkladaním vlastnej 
výplne pokryté aplikáciou priloženého systému ooppaakkeerr.
Vodítkom pre farebný efekt je priložený farebný kľúč, ktorý zobrazuje 
farebný efekt ooppaakkeerroovv v kombinácii s výplňovým materiálom a pozostáva
z vytvrdených vzoriek materiálov:

white - pre svetlú farbu ďasna
light - pre stredne tmavú farbu ďasna
dark - pre tmavú farbu ďasna

nature (prirodzená) - základná farba ďasna
Miešaním ooppaakkeerroovv možno dosiahnuť farebné odstupňovania podľa indi-
viduálnej potreby.

SSppoojjoovvaaccíí  mmaatteerriiááll::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa sa v adhezívnej technike používa spolu s dentálnym, tav-
ným spojovacím materiálom.
Môžu sa použiť všetky svetlom tvrdnúce spojovacie materiály.
Čo sa týka prípravy a spracovania, tu je potrebné dodržiavať zásady 
aktuálneho návodu na používanie.

VVyyttvvrrddzzoovvaanniiee  ssvveettlloomm::
Na vytvrdzovanie materiálu svetlom sú vhodné bežné polymerizačné 
prístroje. Intenzita svetla by nemala byť nižšia ako 500 mW/cm2.

AApplliikkáácciiaa  ooppaakkeerroovv::
Na povrch zuba ktorý má byť pokrytý naneste trochu ooppaakkeerraa a rozotrite
ho v tteennkkeejj vrstvičke. Nakoniec vytvrdzujte svetlom 4400  ss. 
Ak je povrch zuba pokrytý nedostatočne, naneste naň druhú vrstvu 
ooppaakkeerraa a znova vytvrdzujte svetlom 4400  ss. 
Aby zo striekačky nevytekal materiál zotrvačnosťou, je potrebné dbať na
to, aby piestik počas používania alebo po ukončení práce nebol ťahaný
späť.

PPoouužžiittiiee  mmaatteerriiáálluu  AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa::
Výplne v hrúbke 2 mm aplikujte po vrstvách a vytvrdzujte ich.
Každú vrstvu vytvrdzujte modrým svetlom 4400  ss.
Používajte transparentné pásiky a svetelné kliny. Dajte pozor, aby boli
okraje dobre zakončené.
Okienko emitujúce svetlo z prístroja na vytvrdzovanie svetlom priblížte po-
kiaľ možno čo najbližšie k vyplňovanému povrchu.
Ak odstup presahuje 5 mm, tak je potrebné počítať so zhoršeným hĺbko-
vým vytvrdzovaním.
V dôsledku nedostatočného vytvrdenia môžu vzniknúť zmeny v zafarbení
a nastať pulpitída, výplň môže tiež predčasne vypadnúť.
Výplň a politúru výplne možno opracovávať bezprostredne po odstránení
tvarovacích pomôcok, pritom je potrebné použiť chladenie (napr. jemné
príp. extrajemné diamantové brúsky, brúsne kotúče).
Vyplnený okraj, alebo radšej celý zub by mal byť nakoniec fluoridovaný.

PPookkyynnyy//bbeezzppeeččnnoossttnnéé  ooppaattrreenniiaa::
- Vedľajšie účinky nie sú známe. Nemožno však vylúčiť senzibilizáciu pri

aplikácii mimoriadne citlivým osobám.
- Ak nie je možné uplatniť predpísanú aplikačnú techniku, alebo existujú

preukázané alergie voči jednotlivým komponentom (Bis-GMA, UDMA,
TEGDMA, HEDMA, BHT), použitie materiálu AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa/ooppaakkeerr
treba vylúčiť.

- Fenolické substancie, predovšetkým preparáty obsahujúce eugenol a
tymol narúšajú vytvrdenie plastových výplní. Preto sa nesmú použiť 
cementy s obsahom oxidu zinočnatého a eugenolu, alebo iné materiály 
s obsahom eugenolu v spojení s vyplňovacími plastami.

- Priložené aplikačné kanyly sú určené na jednorázové použitie a po 
každom použití musia byť zlikvidované. Striekačku po použití uzatvorte
uzáverom.

SSkkllaaddoovvaanniiee::
Skladujte v miestnosti pri teplote (4°C - 23°C). 
Striekačky po odbere materiálu okamžite uzatvorte.
Materiál AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa po uplynutí expiračnej lehoty už viac nepoužívajte.

Naše prípravky sú vyvíjané pre použitie v zubnom lekárstve. Čo sa týka 
použitia nami dodávaných prípravkov, sú naše slovné aj písomné pokyny, či
naše rady dávané podľa najlepšieho vedomia a nezáväzne. Našimi pokynmi
a radami nie ste zbavení toho, aby ste si overili vhodnosť našich prípravkov
pre zamýšľané účely použitia. Pretože k použitiu našich prípravkov dochádza
bez našej kontroly, ste za ne zodpovední výhradne sami. Ručíme samozrejme
za akosť našich prípravkov podľa platných noriem, ako aj podľa štandardu
stanoveného v našich všeobecných dodacích a predajných podmienkach.

Naudojimo instrukcija

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa yra šviesoje kietėjanti radiokontrastiška restauracinė 
medžiaga, turinti 80% užpildo metakrilato matrikse.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa parduodama švirkštais.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa naudojama su dentino/emalio surišėju.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa naudojama plombuoti danties kaklelio defektus ir  apnuo-
gintus, jautrius, pakeitusius spalvą kaklelius, ypač estetinėje zonoje.
Plombinės medžiaga, turinti dantenos atspalvį, ir ooppaakkeerriinnėė sistema leidžia
imituoti danteną.
Sistema siūlo tris skirtingus ooppaakkeerriiuuss ir ddaanntteennooss  aattssppaallvviioo  kkoommppoozziittąą  
ppaaggrriinnddiinnėėjjee  ssppaallvvoojjee.
Šviesoje kietinami ooppaakkeerriiaaii naudojami uždengti pigmentuotas kaklelines sri-
tis ir individualiai adaptuoti retauraciją prie dantenos.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa-paprasta ir greita retauracinė technika.

IInnddiikkaacciijjooss::
- V klasės restauracijos (kariesas, erozijos, pleištiniai defektai), ypač tais 

atvejais, kai gydomos ir dantenos, pvz., esant periodonto ligoms.
- Padengti jautrius pigmentuotus dantų kaklelius, ypač estetinėje zonoje.
- Kompozito venyrams, netaisyklingai išdygusių dantų ir raudonos-baltos 

estetikos korekcijai.

NNaauuddoojjiimmaass::
PPaarruuooššiimmaass::
Nuvalykite danties paviršių profilaktine valomąja pasta be fluoro.
Užtikrinkite sausą darbo lauką. Rekomenduojamas koferdamas.

EErrttmmėėss  pprreeppaarraavviimmaass::
Turėtų būti naudojama minimaliai invazyvi preparavimo technika, kad būtų
išsaugojami danties audiniai.
Būtina pirmiausia išpreparuoti kariesą, jei jis yra.
Jei karieso nėra, pakanka nuvalyti valomąja pasta ir rotaciniais šepetėliais
ar gumytėmis.
Galimas retrakcinio siūlo naudojimas.

IIššvvaallyymmaass::
- Ertmė išplaunama vandens-oro srove.
- Apsaugoti darbinį lauką nuo seilių ir kraujo patekimo.
- Pašalinti vandens perteklių, bet neperdžiovinti dentino.

Svarbu palikti drėgną, bet ne šlapią dentino paviršių (drėgna adhezija).
SSppaallvvooss  ddiizzaaiinnaass::
Tamsūs ir stipriai geltoni kakleliai gali įtakoti būsimos retauracijos spalvą.
Todėl šias vietas reikia padengti ooppaakkeerriioo sistema prieš dedant plombą
(dantenos atspalvį).
Sistema turi spalvų raktą,kuris padeda parinkti restauracinės medžiagos ir
ooppaakkeerriioo sukurtą spalvą.
Spalvų raktą sudaro šie elementai:

white - balta, šviesiai dantenos spalvai;
light - vidutinei dantenos spalvai;
dark - tamsiai;
nature - natūraliai, pagrindinei dantenos spalvai

Spalvos gali būti individualiai adaptuojamos žingsnis po žingsnio maišant
ooppaakkeerriiuuss.

SSuurriiššiimmoo  ssiisstteemmaa::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa naudojama su dentino/emalio adhezyvu.
Suderinama su visais šviesa kietinamais kompozitais.
Dėl adhezyvo naudojimo žiūrėti instrukciją.

PPoolliimmeerriizzaacciijjaa::
Tinka visi rinkoje esantys polimerizatoriai.
Minimalus šviesos intensyvumas 500 mW/cm².

OOppaakkeerriioo  aapplliikkaavviimmaass::
OOppaakkeerriioo sluoksnis aplikuojamas ant danties paviršiaus ir paskleidžiamas
pplloonnaaii, kietinama 4400  ss.
Jei reikia, aplikuojamas antrasis ooppaakkeerriioo sluoksnis ir kietinamas 4400  ss.
Norint užtikrinti nelašančią švirkšto funkciją, neatitraukti švirkšto stūmo-
klio prieš ir po naudojimo.

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa  aapplliikkaavviimmaass::
Aplikuoti ne storesniais nei 2 mm sluoksniais.
Kiekvienas sluoksnis kietinamas 4400  ss.
Naudoti skaidrias matricas ir skaidrius tarpdančių kaiščius.
Užtikrinti gerą kraštinę adaptaciją.
Laikyti polimerizatoriaus šviesolaidžio galą kaip įmanoma arčiau kompo-
zito.
Jei atstumas yra didesnis nei 5 mm, polimerizacijos gylis gali būti redu-
kuotas ir ribotas šviesolaidžio lygyje.
Nepilna polimerizacija gali sukelti restauracijos spalvos pasikeitimus ir 
panašius į pulpitą nusiskundimus.
Restauracijos apdaila gali būti atliekama iškart po plombavimo, naudojant
aušinimą (pvz., deimantiniai polyrai, poliravimo diskai).
Galiausiai, restauracijos riba ir restauruotas dantis fluoruojamas.

AAttssaarrgguummoo  pprriieemmoonnėėss  iirr  iinnddiikkaacciijjooss::
- Pašalinės reakcijos nėra žinomos. Hyperjautrių pacientų sensibilizacija 

negali būti atmesta.
- Jei aprašyta technika negali būti atlikta ar yra žinoma alergija tokiems 

ingredientams kaip Bis-GMA, UDMA, TEGDMA, HEDMA, BHT, tai AAmmaarriiss®®

GGiinnggiivvaa//ooppaakkeerriioo negali būti naudojama.
- Fenolio dariniai, ypatingai eugenolio ir timolo turinčios medžiagos gali 

įtakoti restauracijos polimerizaciją. Cinko oksido eugenoliniai cementai ar
kitos eugenolio turinčios medžiagos neturėtų būti naudojamos su kompo-
zitais.

- Aplikavimo kaniulės yra vienkartinio naudojimo. 
Po naudojimo nuimti aplikavimo kaniulę ir gerai užsukti apsauginę galvutę.

SSaauuggoojjiimmaass::
Kambario temperatūroje (4°C – 23°C).
Uždaryti švirkštus iškart po naudojimo.
Nenaudoti AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa pasibaigus galiojimo laikui.

Mūsų preparatai sukurti naudoti odontologijoje. Kadangi jų pritaikymas yra
aktualus, mes suteikiame išsamią žodinę ir rašytinę informaciją. Tačiau ši 
informacija neatleidžia Jūsų nuo šių preparatų tinkamumo nurodytiems 
tikslams kontrolės. Kadangi mes negalime kontroliuoti kaip šie preparatai 
naudojami, už tai visiškai atsako vartotojas. Suprantama, mes užtikriname jų
kokybę atitinkamai egzistuojantiems standartams ir gamybos bei prekybos
sąlygoms.

Lietošanas instrukcija

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ir gaismā cietējošs rentgenkontrastējošs restaurāciju mate-
riāls, kurš satur 80% neorganiskas pildvielas pēc masas.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ir pieejams šļircēs. 
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ir paredzēts lietošanai ar dentīna/emaljas saiti.
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ir paredzēts cervikālu defektu, atsegtu, pārkrāsojušos vai 
jūtīgu zobu kakliņu restaurācijām, īpaši- redzamajā priekšzobu rajonā. 
Smaganu toņi un OOppaakkeerruu sistēma ļauj precīzi reproducēt nepieciešamo
smaganu toni.
Sistēma ietver sevī trīs dažādus OOppaakkeerruuss un ssmmaaggaannuu  ttooņņaa  rreessttaauurrāācciijjuu  
mmaatteerriiāāllaa  ppaammaattttoonnii..
Gaismā cietējošie OOppaakkeerrii tiek lietoti lai pārklātu pārkrāsojušās cervikālās
zonas un, lai individuāli pieskaņotu restaurāciju apkārt esošajām smaganām.
Gaismā cietējošais AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa piedāvā vienkāršotu un ātru restaurāciju
tehniku.

IInnddiikkāācciijjaass::
- V klases restaurācijas (cervikāls kariess, zobu sakņu erozijas, ķīļveida 

defekti) īpaši smaganu atkāpšanās gadījumā, piemēram: periodontisku 
saslimšanu gadījumā.

- Pārkrāsotu un atsegtu zobu kakliņu pārklāšanai, īpaši priekšzobu rajonā.
- Augsti estētiskas korekcijas zobu dispozīcijas gadījumā, tiešajiem 

venīriem, fasādes restaurācijām un sarkan-baltās estētikas korekcijām.

LLiieettooššaannaass  mmeettooddeess::
PPrreeppaarrāācciijjaa::
Notīriet restaurējamo zobu/-us ar floru nesaturošu zobu pastu.
Nodrošiniet pietiekami sausu darba zonu. 
Tiek rekomendēta koferdama lietošana.

KKaavviittāātteess  pprreeppaarrāācciijjaa::
Minimāli invazīva kavitātes preparācija tiek rekomendēta, lai saglabātu 
veselos zobu audus un saglabātu zoba struktūru (adhezīvās restaurācijas
tehnika).
Kariesa neskartus cervikālus defektus nav nepieciešams preparēt. 
Tādos gadījumos ir pietiekami notīrīt zoba virsmu ar higiēnas birstīti un
pastu, vai citu piemērotu rotējošo instrumentu.

Retrakcijas diegu lietošana var būt noderīga.
TTīīrrīīššaannaa::
- Izskalojiet kavitāti no zobu skaidiņām ar ūdens strūklu.
- Izvairieties no siekalu vai asiņu nokļūšanas kavitātē.
- Izžāvējiet kavitāti no liekā ūdens ar gaisa strūklu, bet nepāržāvējiet den-

tīnu. Mērķis ir saglabāt mitru dentīnu, bet ne slapju dentīna virsmu 
(mitrā adhezīvā tehnoloģija), ja tiek lietota universālā saite.

TTooņņuu  ddiizzaaiinnss::
Tumši vai izteikti dzelteni zobu kakliņi var ietekmēt gala restaurācijas krāsu
efektu.
Tādējādi, šīs cervikālās zonas ir jāpārklāj ar komplektā esošo OOppaakkeerruu
sistēmu, pirms tiek veikta pamatrestaurācija.
Komplektā ir iekļauta krāsu skala, kura kalpo kā orientieris, kurš parāda
OOppaakkeerruu krāsu efektu kombinācijā ar restaurācijas materiālu.
Krāsu skala ir veidota no sekojošiem komponentiem:

white – balts- gaišs smaganu tonis
light – gaišs- vidēji tumšs smaganu tonis
dark – tumšs- tumšs smaganu tonis
nature – dabisks- smaganu pamattonis

Tonis var tikt individuāli pieskaņots soli pa solim sajaucot OOppaakkeerruuss.
AAddhheezzīīvvss::
AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa ir lietojams kopā ar dentīna/emaljas saiti (adhezīvā teh-
noloģija).
Darbam var izmantot jebkuru gaismā cietējošu adhezīvu.
Pirms lietošanas- pievērsiet uzmanību izvēlētā adhezīva lietošanas 
instrukcijai.

PPoolliimmeerriizzāācciijjaa::
Polimerizācija var izmantot jebkuru polimerizācijas ierīci, kas ir paredzēta
lietošanai zobārstniecībā.
Polimerizācijas ierīces jaudai būtu jābūt vismaz 500 mW/cm².

OOppaakkeerruu  aapplliiccēēššaannaa::
Plānā kārtiņā pārklājiet preparētā zoba virsmu ar ppllāānnuu OOppaakkeerraa  kārtiņu un
nogaismojiet 4400  sseekkuunnddeess.
Ja nepieciešams, pārklājiet virsmu ar otru OOppaakkeerraa kārtiņu un nogaismo-
jiet 4400  sseekkuunnddeess.
Lai izvairītos no liekas materiāla izplūšanas no šļirces- neatvelciet šļirces
virzuli atpakaļ ne lietošanas laikā, ne pēc lietošanas.

AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa aapplliiccēēššaannaa::
Restaurācijas biezākas par 2 mm aplicējiet slāņos.
Polimerizējiet katru materiāla slāni 4400  sseekkuunnddeess.
Ir ieteicams lietot caurspīdīgas matricas un ķīlīšus.
Svarīgi ir nodrošināt labu marginālo adaptāciju.
Polimerizējot restaurācijas virsmu, cenšaties turēt polimerizācijas ierīci pēc
iespējas tuvāk polimerizācijas virsmai.
Ja distance līdz virsmai ir lielāka par 5 mm, materiāla cietēšanas dziļums
var samazināties.
Nepilnīga materiāla polimerizācija var radīt restaurācijas diskolorāciju un 
pulpītam raksturīgas sūdzībās, vai restaurācijas zaudēšanu.
Restaurācijas konturēšans un pulēšanas var tikt veikta tūlītēji pēc matricas
noņemšanas. Apstrādei tiek rekomendēti smalki vai īpaši smalki dimanta
pulieri vai diski ar ūdens dzesēšanu.
Nobeigumā tiek rekomendēts apstrādāt restaurācijas malu vai, vēl labāk,
visu zobu ar fluoru saturošu preparātu (veikt zoba fluoridāciju).

PPiieessaarrddzzīībbaass  ppaassāākkuummii  uunn  iinnddiiāācciijjaas:
- Blakus efekti nav zināmi. Pacienti ar paaugstinātu jūtīgumu ir pieļaujami.
- AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa//OOppaaqquueerr sistēma netiek rekomendēta gadījumos, kad

aprakstīto tehnoloģiju nav iespējams pielietot, vai, vai ir zināms alerģijas
risks pret kādu no materiāla sastāvdaļām (Bis-GMA, UDMA, TEGDMA,
HEDMA, BHT).

- Fenolu, timolu un eigenolu saturošas substances ietekmē materiāla 
cietēšanu- polimerizāciju (tā tiek traucēta). Tādējādi, ir jāizvairās no cinka-
oksīda-eigenola saturošu substanču vai citu eigenolu saturošu substanču
lietošanas kombinācijā ar gaismā cietējošiem restaurāciju materiāliem.

- Komplektā iekļautās aplikācijas kanīles ir paredzētas vienreizējai lietošanai 
un ir jāutilizē pēc lietošanas. Noslēdziet šļirces ar tām paredzētajiem 
korķīšiem pēc lietošanas.

UUzzggllaabbāāššaannaa::
Uzglabāt istabas temperatūrā (4°C – 23°C). 
Noslēdziet šļirces tūlītēji pēc lietošanas.
Nelietojiet AAmmaarriiss®® GGiinnggiivvaa pēc derīguma termiņa beigām.

Mūsu preparāti ir paredzēti pielietošanai zobārstniecībā. Attiecībā uz mūsu
preparātu pielietošanu, mūsu mutiskie un/vai rakstiskie norādījumi, piem.,
mūsu ieteikumi, ir doti balstoties uz mūsu zināšanām un nav obligāti jāie-
vēro. Mūsu norādījumi un/vai ieteikumi nenozīmē, ka Jums nebūtu jāpār-
bauda mūsu materiālu atbilstība Jūsu izvēlētajam pielietošanas veidam. Tā kā
mēs nespējam kontrolēt preparātu izmantošanu, lietotājs ir pilnībā atbildīgs
par savu rīcību. Protams, mēs garantējam, ka mūsu preparātu kvalitāte atbilst
pastāvošajiem standartiem un mūsu vispārējiem piegādes un pārdošanas
noteikumiem.

LLaasstt  rreevviisseedd::  1122//22001100
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